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2 E 41/1972 veac nou
Istoria științei a înregistrat cîteva zeci de cazuri de copii foarte 

mici care au crescut alături de animale după care, descoperiți, au 
fost rodați societății. Cum insă această reîntoarcere in mijlocul oa
menilor s-a petrecut, de obicei, după cinci sau șase ani de viețuire 
animală, ei n-au putut fi învățați să meargă în poziție verticală ori 
să vorbească decît cu mare greutate (vocabularul lor nu trecea de 

cîteva ®eci de cuvinte). In general, toți acești Mowgli au continuat 
să rămină subdezvoltați ; eforturile făcute in vederea reeducării lor 
au rămas, in mare parte, sterile.

Incit e bine ca părinții (și bunicii) să-și întipărească bine in minte 
această realitate: caracterul și inteligența se formează în perioada 
preșcolară.

COPILUL POATE ÎNVĂȚA DIN LEAGĂN ?
Intr-adevăr, e absolut condamnabil 

a amina educația unui copil pentru 
mai tîrziu. Cum trebuie însă educat 
copilul ? Ce posibilități au micii elevi ? 
Și care sînt posibilitățile educatorilor 
lor ? .

Ajunși aici, ne lovim de o sumă de 
©pinii contradictorii; „Esențiale — spun 
unii — sînt genele ; copilul trebuie să 
se nască inteligent". Alții, dimpotrivă, 
Afirmă : „Nu, importante sînt școala, 
metodele. folosite în instruire*. In sfîr- 
șit, după alte opinii instruirea n-ar a- 
tîrna prea greu în balanță, deoarece și 
oameni instruiți pot avea trăsături jos
nice. Esențialul ar fi formarea la copii 
a noțiunii de bine și rău. In multe fa
milii există părerea că „Principalul este 
mediul cultural". Iar un mare număr de 
profesori recomandă, ca copiii să nu fie 
instruiți înainte de vîrsta școlară, sub 
cuvînt că li s-ar putea pricinui un rău 
ireparabil. Și afirmă chiar că copiii 
care intră în școală cu o minte ageră, 
o părăsesc cu o minte la fel de ageră.

Din păcate știința nu are, deocam
dată, decît date insuficiente asupra a- 
cestei importante probleme. Un lucru 
este totuși cert : pe primul plan trebuie 
să se afle educația. Educarea înseamnă, 
se știe, asimilarea sensului anumitor 
valori: simțul datoriei, morala, onoa
rea, bunătatea, patriotismul. Instrucția 
comunică creierului o informație sau 
alta, deci îl învață să se servească de 
ea pentru a parveni la un anume scop 
practic.

Desigur, eu nu afirm că toți oamenii 
instruiți sînt de o moralitate exempla
ră. Nu afirm nici că toți sînt inieli- 
genți. Dar e cert că întotdeauna oa
menii inteligcnți au fost caracterizați 
de un simț moral mai dezvoltat, con
duita lor se acordă mai bine cu intere
sele societății. O probă indirectă ne 
este dată de statistica criminalității. In 
general, criminalii sînt făpturi primare, 
cu o calificare profesională redusă, in
diferenți față de meseria pe care o e-rcr- 
cită. Iată deci că apare un prim coro
lar .* „Intelect — moralitate". Dar nu 
cumva criminalii au tare înnăscute ? 
Aici intervine din nou o problemă ne
liniștitoare, anume aceea a raportului 
dintre biologic și social, a genelor și 
mediului. E o problemă care nu va pu
tea fi rezolvată pînă la capăt atita timp 
cît știința nu va avea un criteriu can
titativ de apreciere a comportamente
lor la diferite vîrste. De pe acum, to
tuși, știința dispune de unele mărturii 
foarte serioase în favoarea rolului pre- 
valant al societății.

Fără a afirma că din fiecare nou năs
cut poate ieși un geniu, se pare că e 
totuși posibil ca fiecare copil să fie 
adus la un nivel mulțumitor. Și se mai 
poate face încă o remarcă : a educa 
fără a dezvolta latura mintală mi se 
pare un lucru dificil, deoarece un indi
vid mărginit nu se pretează la influ
ențe decît într-un mediu mărginit Edu
cația este posibilă numai prin forța e- 
xemplului, prin manifestarea autorității 
familiale. Dar oare toți părinții sinț 
ideali ? Copilul inteligent este favorizat, 
fiind solicitat de un mediu foarte va
riat : literatură, radio, televiziune, etc. 
al căror efect moral nu mai trebuie 
subliniat. Iată deci și teza noastră che
ie : unui copil inteligent e mult mai 
ușor a-i face educația, a-1 face să de
vină un bun cetățean. E o afirmație 
care însă ne readuce la începutul ar
ticolului de față : de unde să se „procu
re" inteligența ?

• Informația dă naștere 
setei de informații

De cîtva timp, un număr de somități 
științifice insistă asupra posibilităților 
foarte reale de dezvoltare a intelec
tului încă din primele stadii ale copi
lăriei. Psihologul L. Vîgoțki era și el 
preocupat de această idee. Intr-o lu
crare apărută în 1934 și intitulată Gin
ere și limbaj, el a preconizat ca părin
ții să-și învețe cît mai de timpuriu co
piii să înțeleagă limbajul și să vor
bească. Iar elvețianul Jean Piaget a 
formulat această teză: cu cît copilul 

vede și aude mal multe, cu atît vrea 
să vadă și să înțeleagă mai multe. Cu 
alte cuvinte, informația dă naștere se
tei de informație ! Iar la școală copiii 
educați de timpuriu, și mai ales corect, 
sînt elevi buni ; cei care n-au beneficiat 
de acest avantaj nu izbutesc decit in
tr-o proporție de unul la zece. Care-i 
concluzia pe care trebuie deci s-o tra
gem ? Bazele intelectului sînt puse din 
primii ani. Dacă am lua ca unitate de 
comparație nivelul mintal al tinerilor 
de 17 ar.i (cîr.d termină în general 
școala secundară), am observa că el 
se datorează în proporție de jumătate 
cunoștințelor cumulate pînă la vîrsta 
de 4 ani și în proporție de două treimi 
celor dobîndite pînă la 6 ani ! Atunci 
cînd dintre doi copii pe cale de a Intra 
la școală unul reprezintă față de celă
lalt, din punctul de vedere al nivelu
lui mintal, dublul, acest raport este 
păstrat pînă la finele școlii. Așadar,

Sd nu uirăm, progresele făcute în învățătură înseamnă tot atitea clipe de bu
curie. Ele itau la baza multor emoții agreabile.

activitatea modelează structura orga
nismului în dezvoltare.

In momentul nașterii, se știe, creie
rul copilului este format numai in li
nii mari. El asigură controlul funcțio
nării organelor și reflexelor simple. 
Facultățile de a vedea și auzi sînt, 
insă, foarte limitate. Bineînțeles, for
marea ulterioară a creierului este pro
gramată în gene. La 5 săptămini copi
lul își fixează privirea, la 6 săptămini 
începe să asculte și, treptat, perfor
manțele se înmulțesc. Dar programul 
genetic nu este absolut Celulele ajunse 
la maturitate trebuie să înceapă să 
funcționeze imediat iar procesul lor 
de maturație depinde enorm de solici
tarea lor funcțională. Desigur, peda
gogia realmente științifică fiind un 
lucru destul de recent, scepticii invocă 
destule motive de îndoială. Cu toate 
acestea, totul ne face să credem că 
astăzi această știință se află pe calea 
găsirii unor noi mijloace de promo vo- 
re a nivelului evoluției mintale.

Sectorul nostru de pe lîngă Institu
tul de cibernetică al Academiei de ști
ințe a Ucrainei se ocupă, între altele, 
de psihologia socială. Mai precis, cer
cetătorii noștri studiază modelele in
dividului social, stimulii de conduită, 
eficacitatea lor în sferele muncii, fa
miliei, societății. Ei elaborează modele 
cantitative, cu alte cuvinte încearcă să 
exprime în cifre lucruri ca nivelul 
mintal și altele. Fără a ne putea lăuda 
cu succese excepționale — realizarea 
lor cere timp —- cred că sînt totuși în 
măsură să avansez încă de pe acum 
un oarecare număr de recomandări.

O primă condiție este dozarea judi
cioasă a solicitărilor în funcție de vîrstă, 
deoarece dacă aceste solicitări sînt prea 
mari, copilul nu mai reacționează. A

tenția lui obosește, se dispersează. Apoi 
mai poate interveni și surmenajul. In 
schimb, dacă noile solicitări sînt prea 
mici intervine plictiseala. Incît între 
dozele de informație nouă și cele de 
informație de acum însușită trebuie să 
existe un raport optimal. In fine, o a 
doua condiție este forma în care se 
intervine. Cu dragoste și tandrețe, cu 
răbdare, cu fermitate, dar nu cu încă- 
pățînare. In plus, pentru educarea sen
timentelor, trebuie oferit și exemplul 
personal

• 0 schemă orientativa
Bineînțeles, această treabă cere timp l 

o oră de muncă „calificată" pentru a 
vorbi copilului, apoi încă una seu două 
pentru o muncă „tehnică", ca de pildă 
lectura. Dar iată și un plan de acțiune.

In primul an. Copilului i se dau

Jucărîl. I se arată și i se numesc obiec
te. Apoi la 6 luni cei din jurul lui stau 
de vorbă cu el, îi pun la îndemînă 
cărți cu imagini. Observă reacția copi
lului și-i dozează dificultățile, durata, 
intervalele, modificările de interes.

In al doilea an. Se trece la formarea 
limbajului. Copilul este învățat să vor
bească cît mai mult Adulții stau de 
vorbă cu el, îi pun întrebări. îi citesc. 
De asemenea, copilul trebuie învățat să 
se joace cu o jucărie.

In al treilea an. Efortul trebuie con
tinuat în aceiași direcție. Se va căuta 
să se dezvolte vocabularul copilului, 
fără a ține prea mult seama de pro
nunție. I se va citi, apoi copilul trebuie 
învățat să-și găsească singur o ocupa
ție : să se joace de pildă, să deseneze, 
deoarece informația este furnizată de 
contacte, iar creativitatea se dezvoltă 
în momentele de solitudine.

In al patrulea an. Aceeași procedură, 
dar însoțită de mai multe lecții, intro
duse cu delicatețe în circuit și pe care 
copilul trebuie să le considere obliga
torii. Se recomandă 15—20 minute de 
„muncă" pe zi. Părinții îl învață lite
rele, silabele, mici socoteli, un limbaj 
gramatical corect, desenul. Apoi i se 
dă o jucărie care să-l preocupe.

In al cincilea an. Exerciții de lectu
ră, de scriere. Către cinci ani, copilul 
trebuie să știe să citească cuvinte sim
ple și să le scrie cu ajutorul unei im- 
primerii-jucărie. O oră' de lucru este 
obligatorie ; copilul să fie îndemnat să 
se ocupe cu mici activități elementare, 
ca de pildă autoservirea. Să i se încura
jeze preocupările autonome.

In al șaselea an. Copilul trebuie o- 
bișnuit cu tehnica lecturii. Idealul ar 
fi ca la șase, ani copilul să înceapă să 
citească pentru plăcerea lui (din păcate 
cazul este destul de rar). Ca preocupări 
autonome se recomandă : desenul, jo
cul cu păpușile, jocuri constructive 
simple, exerciții de scriere și aritm.e- _ 
tică.

Evident, cele de mai sus sînt o sche
mă orientativă. Termenele enumerate 
pot cunoaște un oarecare decalaj, dar 
pentru liniile mari ale instruirii râmin 
capitale : stăpînirea vorbirii, socoteli
le, lectura, capacitatea copilului de a-si 
găsi singur ocupații. Rezultatele obți
nute trebuie judecate după . suma cu
noștințelor și priceperii cîștigate. ca si 
după progresele făcute în dezvoltarea 
voinței. Dar progresul este obligatoriu. 
De altfel, pentru copil el stă la baza 
multor emoții agreabile. Educatorii tre
buie, însă, să fie foarte atenți cu com
portamentul lor, deoarece pe cît de 
bine asimilează copilul normele de con
duită, pe atît de repede distinge și de
fectele educatorilor săi.

De unde să la părinții timpul nece
sar acestei activități ? Ce-i care-și pun 
o asemenea întrebare să se gîndească 
însă. în primul rînd, că educația este 
un lucru foarte important nu numai 
pentru copil, ci și pentru părinți, pen
tru societate, pentru întregul nostru 
viitor. Problema este desigur mai sim
plă în cazul familiilor în care există 
doi sau trei copii la trei sau petru a- 
dulți, și astfel de cazuri nu sînt rare. 
Să nu uităm apoi nici faptul că longe
vitatea bătrînilor a crescut și că deci 
ei se pot ocupa mai mult timp de edu
cația copiilor noștri, ca să nu mai pu
nem la socoteală aportul educatoare
lor de la creșe și grădinițele de copii, 
în plus, ca mijloace educative, la dis
poziția părinților se află astăzi o serie 
de filiere ca televiziunea, radioul, căr
țile. La început, din punct de vedere 
fizic conversația timp de două-trei ore 
cu un copil pare dificilă și, cu timpul, 
subiectele se epuizează, imaginația 
noastră obosește. O ieșire din impas 
există totuși : copiilor să li se citească 
cărți, materiale educative.

Din cele de mai sus nu trebuie însă 
să se înțeleagă că-i chem pe părinți 
să-i învețe, din entuziasm, pe toți co-jH 
piii de trei ani să citească, să scrie sau 
să-și însușească tabla înmulțirii. Dar 
nici unul din ei nu trebuie să facă e- 
conomie la conversație și nu numai să 
răspundă la repetatul „de ce“, ci și să 
dirijeze conversația. Iar, între toate 
acestea, cu mari precauții, să arate co
pilului litere, să-1 îndemne să rostească 
silabe și abia după aceea să-1 pună să 
încerce să scrie. Bineînțeles, eforturile 
copilului trebuie dozate în funcție de 
capacitatea sa de asimilare. Și, părinți, 
să nu uităm, că nici latura dezvoltă
rii fizice nu trebuie neglijată. Ci îm
binată armonios cu eforturile depuse 
pentru dezvoltarea intelectuală !

Prof. Nikolai Amosov
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8 FORȚA NOASTRĂ
Vizitele de lucra ale tovarășului Nicolae 

Ceaușescu sînt totdeauna evenimente deosebite, 
întrucît prilejuiesc analize și dezbateri amănun
țite, un amplu diafog eu oamenii muncii. Rea> 
îitățile economico-sociale ale regiunilor respec
tive sînt luate în considerare atît prin prisma 
actualității imediate, cît și prin aceea a per- 

ng- spectivelor. împreună cu oamenii muncii, con
ducerea superioară de partid și de stat caută 
cele mai potrivite mijloace pentru soluționarea 
unor dificultăți, sugerează idei novatoare, în
drăznețe, care deschid noi orizonturi in cele mai 
diverse domenii de activitate. Cuvintările ros
tite de tovarășul Nicolae Ceaușescu constituie 
deopotrivă cuprinzătoare tururi de orizont ale 
vieții politice, economice, sociale și ale vieții 
publice internaționale, cit și îndrumări prac
tice, concrete pentru abordarea problemelor lo
cale? Pentru toate acestea, dar nu numai pen
tru ele, vizitele de lucru ale conducătorului par
tidului și statului nostru se caracterizează tot

deauna prin vibrante manifestări de prețuire șl 
atașament ale oamenilor muncii față de partid, 
de politica sa, care exprimă interesele funda
mentale și năzuințele cele mai fierbinți ale po
porului- Poporul simte, se convinge cu orice 
prilej că partidul nu are alt crez mai fierbinte 
decît slujirea intereselor sale și de aceea îl 
acordă o încredere nemărginită, îl înconjoară cu 
dragoste de fiecare elipă.

Simțămîntul acesta tonic al indestructibilei 
unități dintre partid și popor este, incontestabil, 
una din marile cuceriri ale puterii populare din 
țara noastră, un izvor de incomensurabilă forță 
și de optimism. El ne insuflă tuturor convinge
rea că, sub conducerea încercată a partidului, 
trup din trupul poporului, nu există probleme 
care să nu-și poată afla soluția, nu există si
tuații. oricit de complexe, care să nu poată fi 
depășite cu succes.

Și într-adevăr iată. în toamna aceasta neo
bișnuită, in condiții climatice nespus de vitrege

f
pentru această perioadă, condiții care au îngreu
nat și încă îngreunează mult lucrările agricole, 
sute de mii, milioane de oameni săvîrșesc zilnic, 
la chemarea partidului, autentice fapte de ero
ism în muncă, izbutind chiar in aceste împre
jurări să recolteze însemnate cantități de pro
duse agricole. Zilnic aflăm că într-un loc s-a 
lucrat zi și noapte la evacuarea apei și la cules, 
că în-altul ritmul muncii s-a dublat, că într-al 
treilea ploaia n-a putut împiedica nici o clipă 
transportul știuleților de pe cîmp, că în altă 
parte, unde pămintul saturat de apă n-a permis 
recoltarea mecanică, s-a trecut la strînsul ma
nual al cartofilor. Acolo unde brațele coopera
torilor nu prididesc, le vin în ajutor elevi, stu- 
denți, ostași. Căci flecare cetățean al României 
socialiste Știe că dacă partidul comuniștilor a 
lansat o chemare, aceasta se inspiră exclusiv 
din nevoile țării, ale poporului care la rîndul 
lui, înțelege să facă oricînd zid în jurul partidu
lui iubit

AUTOMOBILE

Sfrabâtind Sahara
Nu oricui i-ar trece, desigur, prin 

ninte să iasă la un moment dat de pe 
joseaua asfaltată și să pornească cu 
nașina peste cîmp, cînd ar putea ajun
se la destinație mai repede și mai ușor 
pe drumul inițial. Șl totuși încep să 
-xiste tot mai mulți automobili.ști care 
jreferă drumuri yicinale și chiar pă- 
nîntul nebătătorit, albiile secate ale 
jurilor sau poteci ce urcă șerpuind pe 
nunți, Pînă nu de mult amatorii de 
semenea călătorii ar fi fost socotiți 
:iște excentrici. Acum, însă, pasiunea 
>entru drumuri proaste pune stăpînire 
® tot mai mulți amatori de automobi- 
ism.

Automobilul se transformă astfel, 
dintr-un mijloc comod de deplasare, 
într-o inepuizabilă sursă de aventuri. 
Iar povestirile despre clipele de neuitat 
cînd automobilistul a trecut, de pildă, 
cu mașina prin vadul unei ape vijeli
oase sau a urcat pe vîrful unui munte 
unde nimeni nu credea că se poate a- 
junge altfel decît cu piciorul cri funi- 
cularul îi asigură, se pare, un frumos 
succes în cercurile de prieteni sau cu- 
noscuți. Dar cu toată pasiunea lor pen
tru necunoscut, aventurierii moderni au 
totuși și tendința de a beneficia de con
fortul cotidian : un pat aproape ca aca
să, o plită de gătit etc- Comodități pe 
care le oferă acum un automobil „sa
fari", asamblat de o firmă italiană pe 
șasiul mașinii sovietice „U.A.Z. — 452“.

„Arca", cum se numește noul auto
mobil, este adaptat pentru circulația pe 
drumuri impracticabile și promite să 
devină de neînlocuit în expediții și că
lătorii pe distanțe mari. Motorul cu pa
tru cilindri al mașinii dezvoltă o putere 

de 80 c p și o viteză maximă de 90 kilo
metri pe oră. Constructorii italieni au 
numai cuvinte de laudă pentru șasiul 
„U.A-Z.". Interiorul originalei case pe 
roți este foarte confortabil. Ea are un 
compartiment bucătărie cu mașină de 
gătit și frigider și un mic cabinet de 
toaletă cu duș și W.C. „Safari-ul Arca“ 
are de asemenea un rezervor de apă de 
80 de litri, iar dormitorul seamănă cu o 
cușetă dintr^un vagon de dormit : două 
paturi, măsuță pentru patru persoane. 
Acoperișul mobil și un hublou permit 
filmarea și vînătoarea din mers.
- Partea de sus a caroseriei este ame

najată în compartiment de bagaje. De-a 
lungul pereților sînt rafturi pentru ba
gaje grele. îneît se poate spune că spa
țiul relativ mic al mașinii — 3,3 x 2,0
— a fost folosit cît se poate de rațional.

Prototipul automobilului „Arca11 a 
trecut cu succes probele într-o lungă 
călătorie, de circa 30.000 kilometri, prin 
vestul și centrul Africii.

Un avion silenfios
De la un timp specialiștii în con

strucții aeronautice caută să soluțione
ze problema supărătorului zgomot pro
dus de avioane, îndeosebi la decolare și 
aterizare, prin realizarea unui motor si
lențios. Se știe că principalele două 
surse de zgomot ale unui avion cu elice 
sînt, pe de o parte, însăși elicea sau, 
mai exact extremitățile palelor acesteia 
care ating viteze de peste 250 m/s, iar 
pe de alta motorul care generează 
zgomot mecanic și de eșapament.

Pentra micșorarea zgomotului elicei, 
specialiștii propun diminuarea vitezei 
ei periferice, prin utilizarea unei elice 
eu diametru mare care să se învîrtească 
lent. In felul acesta devine, însă, nece
sar un reductor de viteză. Acesta este 
preconizat a fi folosit la un motor de 
tip rotativ care se învîrtește mai repede 
decît unul clasic, cu pistoane, și are a- 
vantajul că, din punct de vedere me
canic, este foarte puțin zgomotos și fără 
vibrații. Problema- zgomotului produs 
de eșapament este, se pare, mai ușor de 
soluționat, anume prin adaptarea unui 
amortizor eficace, special conceput, ca
re să nu scoată decît un murmur.

Ținînd seama de calitățile noului tip 
de motor, specialiștii îl recomandă, în 
primul rînd. pentru dotarea parcului de 
avioane utilitare care cuprinde apara
te cu destinații foarte diferite și, deed, 
cu decolări și aterizări foarte dese. 
Motorul rotativ silențios ar mai putea 
însă echipa cu succes și aparatele cu 
decolare și aterizare scurtă pentru le
gături interregionale, care în viitor își 
vor lua zborul de pe aerodromuri de 
foarte mici dimensiuni 'implantate, 
practic, în zone urbane.

îneît motorului rotativ, utilizat pînă 
acum numai la automobile și ambarca
țiuni ușoare, i se deschid — grație 
greutății sale reduse, nivelului extrem 
de slab al zgomotului produs și absen
ței aproape totale a vibrațiilor — gi 
strălucite perspective aeronautice.
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CONCURSUL
,,Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste ia a 50-a aniversare"'

Asociația de prietenie sovieto-ro- 
mână, Comitetul Central al Comso- 
molului și postul de radio Moscova 
organizează un concurs închinat ce
lei de-a cincizecea aniversări de la 
constituirea Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste, datei cînd re
publicile naționale sovietice s-au 
unit de bună voie într-un stat unitar 
proletar multinațional.

Concursul comportă cinci între
bări, iar răspunsurile urmează a fi 
trimise pe adresa : U.R.S.S., Moscova, 
Radio-redacția emisiunilor pentru 
România, cu specificația „Pentru 

concurs11. Termenul de trimitere a 
răspunsurilor este 15 decembrie 
a.c., data poștei.

întrebările sînt următoarele i

1. Cînd a f°st creată Uniunea Re
publicilor Sovietice Socialiste ? In
di. ați data.

2. Cite republici unionale intră 
astăzi în componența U.R-S.S. ? 
Numiți-le.

3. Care sînt cele mai mari șan
tiere ale celui de al 9-lea plan cin
cinal sovietic.

4. Care republică sovietică este 
principalul furnizor de materii prime 
pentru industria metalurgică din 
România ?

5. Pe teritoriul cărei republici so
vietice se află cosmodromul de unda 
iau startul navele cosmice ?

Concursul este dotat cu următoa
rele premii;

Trei premii I a cite o călătorie tu
ristică în Uniunea Sovietică.

Două premii II a cite un aparat 
de radio cu tranzistori.

Două premii III a cite un aparat 
de fotografiat.

In afară de acestea- cele mai bune 
răspunsuri vor primi premii de în
curajare.

r
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I
 Expediția

lui don Juan Ponce de Leon
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Zvon de clopote, aclamații...
3 martie 1513 era o zi însorită Por

tul orașului Santo Domingo — capitala 
insulei Haiti — era foarte animat

Prima corabie se ivise pe acele me
leaguri cu numai două decenii înain
te, adică atunci cînd Cristofor Columb 
descoperise insula Haiti, pe care o nu
mise Espagnola, și Cuba, pe care o 
luase drept India. Iar cu numai cinci
sprezece ani în urmă, în cursul celei 
de a treia călătorii, Columb descope
rise continentul american, dar îl luase 
drept o insulă.

Totul era confuz și plin de mistere. 
Aproape în fiecare zi era aflată cite o 
țară nouă. Mai mult, se descoperiseră 
chiar cîteva Indii și, cum afirma Co
lumb, se găsise și drumul spre rai — 
dar un puternic curent potrivnic îl 
Împiedicase să ajungă acolo...

In aceste împrejurări zeci, sute de 
corăbii plecau sau veneau la Santo Do
mingo. Mulți foști funcționari deveni
seră marinari. Iar inși pînă mai ieri 
păstori analfabeți cucereau țări cu su
prafețe care depășeau mult pe aceea a 
Spaniei, patria lor. Dar nimeni nu se 
mira de acest lucru.

De ce se adunase, însă. In ziua a- 
ceea de 3 martie 1513 atita lume în 
port ? Și de ce erau acolo atiția bă- 
trîni și bătrîne, bolnavi și schilozi ?

De altfel și echipajul de pe corăbii
le care urmau să ridice ancora era 
ieșit din comun. Bărbi cărunte, fețe 
brăzdate de cute adinei. Nu se găsise
ră, oare, marinari tineri, vînjoși ? Ba 
da, pe țărm mișunau. destui asemenea 
inși, gata să meargă oriunde, chiar și 
la capătul lumii.

Si încotro se îndreptau corăbiile ?
Nici o expediție nu mai pornise 

pînă atunci la drum cu un astfel de 
țel, iar conducătorul ei era însuși don 
Juan Ponce de Leon, guvernatorul in
sulei Puerto Rico.

Deși avea un palat mare și somp
tuos în capitala insulei, guvernatorul 
își petrecea vara în afara orașului, 
într-o hacienda împrejmuită de un 
sumbru zid de piatră. Zidul trebuia 
să fie înalt căci guvernatorul nu era 
iubit. Dar și pădurea din jurul hacien- 
dei fusese tăiată, pentru ca dușmanii 
să nu se poată apropia neobservați. 
Iar guvernatorul avea mulți dușmani. 
De cînd era Ia putere spînzurase și ar
sese pe rug — „fără să verse sînge“ 
— sute de indieni. Iar pe ceilalți îi 
transformase în sclavi si-i executa la 
cea mai mică încercare de protest Fu
garii prinși erau îngropa ți de vii în 
pămînț — tot „fără vărsare de sînge", 
cum propovăduia Inchiziția.

Așa guverna insula Puerto Rico 
„gloriosul" eavaler Ponce de Leon, 
care trăia în somptuoasa-i hacienda, ce 
amintea de o fortăreață asediată de 
ura generală. Mîndru de originea lui 
nobilă, veche și nealterată, cavalerul se 
ținea departe de lume. De aceea era 
rareori vizitat de cîte un oaspete și 
plictiseala îl chinuia cumplit.

Ziua își mai găsea de lucru : vîna 
#au își inspecta plantațiile unde scla
vii munceau pînă cădeau de oboseală. 
După ce se întorcea acasă, citea cores
pondența ori operele unor poeți vechi 
care exaltau campaniile lui Iuliu Ce
zar și Alexandru Mpcedon.

Dar serile se scurgeau greu. Și a- 
proape toate se sfîrșeau așa : după ce 
se întindea în pat, don Juan izbea cu 
un ciocănel într-un gong de argint 
care ji atîrna deasupra capului. Auzin- 
du-I, slujnica Kucha, o indiană bătrî- 
nă, gîrbovită, cu fața smochinită, se 
înfățișa numaidecît în dormitorul stă- 
pînului. Apoi se așeza la picioarele pa
tului și începea să depene, cu o voce 
monotonă, o poveste pe care don Juan 
o auzise de multe ori.

Povestea indiencei spunea că unde
va departe-departe, pe întinsul mării, 
exista o mică insulă, pe nume Bimini. 
Acolo creșteau arbori de o neasemuită 

frumusețe «i flori cu parfumuri și cu
lori neasemuite ! Insula Bimitu mai 
avea și mult aur, argint și nestemate. 
Dar își datora mai eu seamă faima 
unei alte comori, mai prețioase decît 
orice altceva pe lume. Și anume, în pă
durile dese din insulă era o poiană în 
care susura un Izvor miraculos care da 
bătrînilor tinerețe, uriților frumusețe, 
bolnavilor și schilozilor sănătate.-

Acesta era visul lui don Juan, scopul 
vieții lui, să descopere și să cucereas
că insula. Guvernatorul cuiesese multe 
informații de ta indieni, care-i con-

Gofto* «e ta tncrputiA «ecoiultd «I XVI-Iea

Urmaseră afirmațiile slujnicei. Așadar, 
povestea ei era adevărată. Alții n- 
aveau decit să caute aur — își spunea 
guvernatorul — să îmbătrânească și să 
piară ei în lupta pentru perfidul me
tal galben. El îi va trage pe sfoară. Va 
găsi insula Bimini și va pune mina pe 
izvorul tinereții veșnice.

Pâmint
Și don Juan a pornit Ia drum în 

însorita zi de 3 martie 1513. în portul 
Santo Domingo se adunaseră sute de 
inși. Femeile fluturau din balcoane 
batiste de dantelă, săracii își zvîrleau 
în aer pălăriile ponosite, iar schilo
zii își agitau eîrjele. Cele trei corăbii 
care porneau în căutarea insulei tine
reții veșnice erau salutate cu însufle
țire și mari speranțe.

De altfel, caravela-amiral a lui Ponce 
de Leon se numea chiar „Speran- 
za“- Spre a găsi drumul spre insula 
mult rîvnită, guvernatorul îl angajase 
pe asprul și încercatul pilot Antonio 
Alaminos, care cu ani în urmă condu
sese caravelele lui Columb spre tărî- 
muri necunoscute. Cum nimeni nu știa 
cît avea să dureze drumul, calele fu
seseră umplute cu slănină, biscuiți, bu
toiașe cu vin și apă potabilă. Marinarii 
mai avea însă cu ei și butoiașe și vase 
de lut goale, care urmau să fie umplu
te în Bimini cu elixirul vieții.

Don Juan luase în echipajele lui bă- 
trîni și infirmi — numai să fie mari
nari încercați — căci la întoarcere bă- 
trînețea și rănile aveau oricum să fie 
uitate. In afară de ei, Ponce de Leon 
era însoțit și de vreo sută de soldați, 
ucigași de meserie, înarmați cu spade 
și archebuze. Iar din niște cuști mari 
de lemn răzbătea lătratul unor cîini 
fioroși. anume dresați ca să vîneze 
sclavi.

Și caravelele și-au ridicat pinzele, 
pînzele verzi ale speranței.

Sigur de el, de parcă ar mai fi călă

torit spre Bimini, Alaminos a pornit 
spre nord-vest și, după ce a ordonat 
marinarului de cart că fie cu ochii în 
patru, s-a culcat Siguranța iui a stîr- 
nit o plăcută emoție în sufletul lui 
don Juan. Se părea că insula tinereții 
era foarte aproape și curînd avea s-o 
vadă. îneît nu mai putea răbda strîm- 
ta-i și înăbușitoarea-i cabină și se 
plimba zile întregi pe punte.

Așa s-au scurs multe zile și nopți ; 
jur împrejur nu se vedea decît apă, 
numai apă, care sclipea orbitor în 
soare. Dar într-o bună zi, la bordul 
unei caravele a răsunat strigătul mult 
așteptat;

— Pămînt!
La orizont, se ivise din apă o insu

lă cenușie, stîncoasă și aridă. Unde 
erau pădurile și luncile mănoase ?

— E Los Kayos, i-a explicat Alami
nos guvernatorului dezamăgit. Am fost 
aici cu don Cristofor, fie-i numele 
binecuvîntat !

Intr-adevăr, nu era Bimini, ci Los 
Kayos, cum botezaseră marinarii lui 
Columb grupul sudic al Insulelor Ba
hamas.

Mai departe se întindeau ape ne
cercetate încă de nici o corabie. îneît 
bătrînul Antonio a uitat de somn și a 
început și el să-și petreacă tot timpul pe 
punte alături de Ponce de Leon. Acum 
mult așteptatul strigăt! „Pămînt" se 
auzea aproape în fiecare zi, dar toate 
insulele erau mici și stîncoase. mult 

deosebite de înfloritoarea Bimini. Por.ce 
de Leon cerea totuși echipajului să de
barce pe țărmul fiecăreia din ele.

Și de fiecare dată erau lansate la 
apă bărci în care săreau grăbiți mari
nari. Aplecați mult peste bord, soldații 
urmăreau cum bărcile se apropiau de 
coastă, iar marinarii se luau la între
cere care să coboare mai întîi pe nisi
pul umed și să ajungă mai repede la 
izvorul miraculos. Încercau apa din 
toate pîrîiașele, iazurile și chiar din băl
toacele formate de ploaie, privindu-se 
curioși unii pe alții. Dar nici unul nu 
întinerea, fețele brăzdate de cute nu-și 
recăpătau frăgezimea tinereții.

•

0 pasăre alba V
Pînă la urmă, șirul de insule a luat 

sfîrșit și corăbiile au pornit iar pe ma
rea pustie. A trecut o săptămînă, două 
și apa din butoiașe era tot mai caldă 
și mai tulbure, iar rația fusese redusă 
la o cană pe zi. Din cauza slăninei să
rate și a biscuiților oamenilor le era 
mereu sete.

Plictisiți de inactivitate, soldații au 
început să dea semne de nervozitate. 
Seara, don Juan se ruga în genunchi 
Madonei, dar se părea că fără nici un 
folos.

într-o noapte, deasupra corăbiilor 
s-a ivit o pasăre albă. Sute de ochi âH, 
început să urmărească, lacomi, cum se 
rotea în văzduh vestitoarea pămîntu- 
lui. în noaptea aceea n-a dormit ni
meni. A doua zi dimineața la orizont 
a apărut un țărm. Chiar la malul apei 
creșteau copaci învăluiți în liane. Vîn- 
tul aducea pînă la corabie foșnetul 
frunzelor și un parfum îmbătător.

— Bimini ! a exclamat un .marinar 
și sute de glasuri au repetat

— Bimini ! Bimini ! Slavă lui don 
Juan !

Era prima zi de Paște. Fericit, don 
Juan a văzut în această coincidență un 
semn divin și a hotărît să schimbe 
numele insulei tinereții veșnice des
coperite de el în Florida, adică „în
flori toarea".

Corăbiile s-au apropiat cu grijă de 
țărm și au aruncat ancora, iar mari
narii s-au grăbit atît de tare să coboa
re în bărci, îneît mulți au fost cît pe 
ce să se înece în apa ealdă și limpe
de. Ponce de Leon a pășit primul pe 
țărm, purtînd în mînă un steag greu, 
brodat cu fir de aur.

Acum trebuiau să găsească cît mai 
repede izvorul dătător de viață. Gu
vernatorul a poruncit să se taie drum 
prin pădurea deasă. Și topoarele au 
intrat imediat în funcțiune, doborînd 
un arbore după altul. Păsările își pă
răseau cuiburile, iar animalele fugeau 
înspăimîntate, căutîndu-și adăpost în 
inima hățișurilor.

— Uite-1! a țipat la un moment 
dat un soldat cu barbă blondă și coif- 
ruginit. Eu l-am văzut primul ! Amin- 
tiți-vă de numele meu, slăvite don 
Juan! Sînt Alfonso de Vara. Aminti- 
ți-vă de numele meu ; eu am descoperit 
izvorul tinereții ! țipa el, fără să se 
mai poată opri. Apoi, aoucîndu-1 pe 
don Juan de mînecă, a început să-1 
tragă după dînsul. Toți ceilalți i-au 
urmat.

Emoționat și obosit, don Juan înain
ta greoi, ferindu-și fața de crengile cu 
țepi. Curînd au ajuns într-o poiană 
mare. Deasupra florilor multicolore 
zburau fluturi uriași. Iar într-o . mică 
vale, printre flori, susura lin un izvor. 
Apoi firul subțire de apă se ascundea, 
șerpuind, în desiș.

G. Golubev

(Va urma)



INTERVIU

Mereu de la începui
— Am fost un copil caraghios. Dar 

am avut noroc cu părinții. Mama a 
absolvit la vremea ei două școli de 
teatru la Kiev. Și și-a revărsat întrea- 
ga-i dragoste pentru artă asupra mea- 
Care eram nevinovat. La trei ani re
citam in fața musafirilor poezele pe 
care le compuneam împreună. Tata pri
vea această pasiune a noastră cu alți 
ochi. Cînd ii ceream bani (locuiam pe 
atunci într-un apartament comun, cu 
nenumărați vecini), mă întreba : ,.De 
ce iți trebuie bani?" „Ca să mă duc 
la teatru". „N-ai acasă destul teatru ? 
Dată vrei spectacol, ieși pe hol sau

du-te la bucătărie și ai să te saturi !" 
Și nu-mi dădea bani In felul acesta, 
mama m-a îndrumat spre artă, iar 
lata m-a învățat ce-i viața.

După terminarea studiilor medii, Ro
land Bîkov a vrut să se înscrie, bine 
înțeles, la o școală de teatru. La „Șcep- 
kin“ și la școala-studio a Teatrului de 
Artă n-a trecut de prima probă. La 
Institutul de cinematografie și la Insti
tutul de teatru a căzut la proba a doua. 
Dar nu s-a dat bătut S-a prezentat din 
nou și a reușit.

— Nu mi-am pierdut nici o clipă în
crederea în mine — Îmi spune Rol.-.nă 
Bîkov și adaugă pe alt ton : — N-am 
pierdut-o, dar am vrut să mă arunc 
sub mașină... Cu fizicul meu — n-am 
fost frumos niciodată și mult timp 
n-am putut scăpa de mutra mea de 
puști — nu mi-a fost ușor. A trebuit 
să-mi găsesc, să-mi cuceresc un gen.

La absolvire au vrut să-1 angajeze 
trei teatre moscovite. Roland Bîkov 

*■ i a ales Teatru] tînărului spectator.
A început fără surle și tobe. La școa

lă. unde era favoritul tuturor, altfel 
stătuseră lucrurile. I se ierta orice, 
putea să-și permită să întîrzie la repe
tiție- La teatru, unde nu era vedetă, 
ci numai un artist din ansamblu, tre
buia să vină eu trei sferturi de oră 
înainte de începerea spectacolului. Or, 
Bîkov era obișnuit să întîrzie. Și pri
mea mustrări cu duiumul. în anii aceia 
artiștii de la Teatrul tînărului spectator 
munceau din răsputeri, jucînd peste 
cincizeci de spectacole pe lună. Acest 
efort suplimentar era răsplătit supli
mentar, cu prime frecvente. Pentru Bî
kov prima însemna anularea mustrării.

.j arta «-
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— Intram în scenă in actul al doilea, 
cu spatele la public, așa incit puteam 
nici să nu mă machiez. Iar la sfirșit 
mai apăream o dată, tot in planul se
cund, cu o armă in mină. Asta mi-era 
tot rolul-

Odată, ca de obicei, am intirziat zece 
minute. Regizorul a venit la mine în
tr-un suflet : „Joci ?". „Sigur că joc", 
i-am răspuns, convins că îmi făcea o 
observație obișnuită. Dar omul a pus 
mina pe mine, m-a tras intr-o cabină 
și, pînă să-mi vin în fire, m-am și tre
zit cu o perucă pe cap și cu sufleurul 
alături. Atunci mi-am dat seama că 
trebuie să joc în locul altcuiva. Și de
odată aud șuierindu-mi-se printre dinți: 
..Nerușinatule 1“

Stupefiat, am aflat că urma să-l în
locuiesc pe interpretul principal ! Tex
tul avea nici mai mult nici mai pu
țin de douăzeci și patru de pagini. Chiar 
că sînt nerușinat — mi-am spus — și 
inconștient. Dar criza autocritică a fost 
repede curmată de imensa bucurie că 
aveam să joc. Cu fața la public...

Spre uimirea partenerilor nu m-am 
Încurcat aproape de loc. Și mă mișcăm 
printre ei liber, chiar prea liber, cu 
ușurința pe care mi-o dădea fericirea 
că joc. Cînd s-a lăsat cortina s-au nă
pustit cu toții să mă îmbrățișeze de 
parcă aș fi fost un hocheist care a în
scris punctul victoriei.

A doua zi, in program, m-am văzut 
trecut in dreptul altui rol. M-am dus 
la regizor: „Nu se poate, n-am făcut 
nici o repetiție !“. „Lasă, mi-a rete
zat-o el. nu-ți mai da aere".

tn 1950, Roland Bîkov a debutat ca 
regizor punînd în scenă piesa lui Va
dim Korostîliov „Ce povestesc vrăji
torii". Iar curînd după aceea a devenit 
conducătorul teatrului studenților de la 
Universitatea din Moscova.

—• Era un colectiv extraordinar- De 
acolo au ieșit marile actrițe La Savvini 
Și Alla Demidova.

După aceea numele Iui a revenit des 
și în teatru și în film. Și de fiecare dată 
spectatorii descopereau un nou Bîkov.

Cum se explică această dorință de a 
o lua mereu de la început, de a face 
mereu altfel, de a spune mereu alt
ceva 1

Lui Roland Bîkov 1 se pare mereu 
că a făcut prea puțin, pentru că țelul 
lui fundamental este aoărarea binelui. 
Și nu cu orice mi loace. ci, în fiecare 
caz concret, cu cele mai potrivite și 
mai eficace.

— Mă bacuri ciad ace*t  resort esen
țial al artei mele este înțeles.

Și adaugă mindru •
_— A venit intr-o zi Ia mine o colhoz

nică. Avea să-și rezolve niște nereguli 
cu pensia. Nu cunoștea pe nimeni la 
Moscova și s-a gindit că există doi oa
meni care o vor ajuta neapărat: Va
lentina Tereșkova și Roland Bîkov. Și 
nouă ni s-a și adresat...

Primesc adesea scrisori „neartistice", 
fn care cite un copil îmi scrie: „Tata 
ne-a părăsit, ajutați-ne“. Trebuie să 
ajut. Sînt obligat. Dar cum ? Numai 
prin arta mea; Probabil că există în 
mine o anumită comandă a timpului.

Cum se realizează această comandă ? 
Eroii lui-Bîkov sînt eroi lirici, cu o bo
gată înzestrare emoțională. Ei pot fi 

— Ș! apoi cîntecul meu mai are și avantajul că poate fi ușor tradus în 
alte limbi

Desen de V. Tilman

uneori puțin caraghioși, dar sînt întot
deauna oameni vii, pasionați, talentați, 
neînfricați, umani pînă in măduva 
oaselor. De fapt așa este și omul Bîkov.

— Și acum, la sfîrșit, v-aș ruga să 
vă caracterizați singur. Ce vă place și 
ce nu vă place la dumneavoastră 1

— Multe fiu-mi plac. Dar de ce să 
vorbim despre cele rele ? Important • 
că știu adevărul despre mine, adevă
rul... Iar despre cele bune, de asemenea 
nu merită să vorbim. Doar un lucru 
am să vă spun. Îmi place să lucrez- 
Munca îmi dă satisfacție. Chiar dacă 
e un rol mic sau dacă dublez numai 
un actor dintr-un film străin. Și asta 
îmi place la mine.

Andrei Batașev

CINEMA

Acum zorile 
sînt calme

Sergentul Fedot Baskov s-a obișnuit 
să respecte cu sfințenie fiecare literă 
a regulamentului. De aceea s-a chinuit 
mult pînă să găsească un limbaj co
mun cu plutonul absolut „nemilitar" 
care i-a fost încredințat, alcătuit nu
mai din fete. Și au trebuit să treacă 
împreună prin încercări grele ca să 
ajungă adevărați tovarăși de arme, ca 
el să vadă în subordonatele sale nu 
numai ostași, ci și oameni interesanți, 
cu caractere diferite, cu destine dife
rite. Cu atît mai mare i-a fost durerea 
cînd le-a pierdut pe rînd pe toate, scă- 
pînd cu viața numai el.

Acesta este, pe scurt, subiectul nu
velei lui Boris Vasiliev „Zorile sini

Liza Brtcikina (actrița B. Drapeka) 
visa să devină stea de music-hall, dar 
s trebuit să imbrace uniforma mili

tară.

acum calme". Povestirea a avut un 
destin fericit. După un mare succes de 
public, a fost adaptată pentru scenă și 
jucată, cu același succes, de cîteva 
teatre-

Iar acum își rotunjește cariera pe 
platou s regizorul Stanislav Rostoțki o 
ecranizează în studioul „Maxim Gorki" 
din Moscova.

Plutonul „nemilitar" și comandantul 
său vor fi interpretați de A- Martînov, 
I. Șevciuk, O. Ostroumova, E. Drapeka, 
L Dolganova, E. Markova.

REFLECTOR
r______________________

prota- 
.,Pana", 
Scota iî

Alberto Sordi este 
jonistul filmului 

pe care regizorul Ettore 
realizează după o povestire de 
Friedrich Durenmatt.

■ Binka Jeleazkova, încă <S« 
atunci cunoscută regizoare 

de teatru, a irupt in film acum 
aproape două decenii. înscriind, 
cu „Au fost tineri", un moment 
marcant al cinematografiei bul
gare. Atunci, la toate conferințele 
de presă, regizoarea spunea că 
filmul este pentru dînsa mai mult 
un amuzament și că nu va trăda 
teatrul. Toată lumea s-a făcut că 
o crede, dar nimeni n-a crezut-o. 
Și totuși așa a fost. Binka Jeleaz
kova revine abia acum pe pla-
tou, cu filmul „Ultimul lor cu- 
vint", a cărui acțiune se petrec*  
tot in anii războiului.

HO nouă regină Cristina: 
după „divina" Garbo, rolul 

suveranei suedeze care a sacri
ficat tronul pentru dragostea ei, 
va fi interpretat de Vanessa Red
grave.

Jacques Tati va ecraniza 
împreună cu Federico Fel

lini aventurile lui Don Quijote, 
„Unchiul" Tați își va asuma și 
rolul Cavalerului tristei figuri.

MERIDIANE

Neofrubadurii
Arta cupletiștilor populari, urmași aî 

trubadurilor de odinioară, are o vecha 
tradiție în Italia.

Ei pot fi întîlniți pe drumuri de țară, 
pe străzi asfaltate, în piețe. Acompa- 
niindu-șe la ghitară sau acordeon, cîntă 
tot felul de cîntece, vesele și triste, ba
lade vechi despre tilhari cu suflet no
bil, cuplete satirice cu subiecte actuale. 
De aceea vocea nici nu mai contează, 
nici unul nu se poate lăuda, de altfel, 
cu un bel-canto „all'ițaliano"; impor
tant e conținutul, ceea ce comunică oa
menilor. Iar publicul, care cunoaște re
gula jocului, se adună să audă nu atît 
ce cîntă, cit ce spun cupletiștii.

Aplauzele sînt, de altfel, puțina răs
plată a acestor artiști cu adevărat e- 
roici, pe care soarta nu-i răsfață. Căci 
viața lor nu este ușoară. ..Chiar cînd 
venim înarmați „pînă in dinți", — se 
plîngea unul — cu microfoane pe care 
le cuplăm la acumulatorul mașinii, tot 
facem un efort uriaș ca să. cîntăm, din 
pricina zgomotului din jur- Ca să mă 
pot descurca, trebuie să mă ocup de 
trei lucruri deodată : cint, imi vînd 
discurile și fac reclamă pentru o fa
brică de ciocolată".

Acum douăzeci și cinci de ani acești 
artiști pasionați au înființat Asociația 
italiană a cupletiștilor ambulanți, ca 
să-și poată apăra mai bine drepturile. 
Dar rîndurile asociației s-au rărit pe 
parcurs.

în schimb „supraviețuitorii" au avut 
recent bucuria de a se produce la un 
festival al lor, organizat Ia Bologna, 
un fel de Sanremo al cupletiștilor. Spre 
deosebire de faimoasele concursuri de 
muzică ușoară, acesta a avut proporții 
mai modeste și nu s-a bucurat de pre
zența marilor case de discuri- Ceea ce 
n-a întunecat. însă, sărbătoarea. A- 
ceasta a fost puternic sprijinită de 
municipalitatea locală, cu majoritate 
comunistă, condusă de nobila dorință 
de a păstra și stimula tradițiile folclo
rice.

Festivalul a avut loc în frumoasa 
curte a palatului Accursio. în prezența 
unui public numeros. Majoritatea con- 
curenților s-au referit în cupletele lor 
la probleme spinoase, la ordinea zilei.

Cele mai îndrăgite de public sînt 
cîntecele neotrubadurilor sicilieni. Si
cilia este singura regiune din Italia 
care mai produce cupletiști și publicul, 
cel de la sate în special, este oricînd 
dornic să-i asculte. Cîntăreții colindă 
localitățile cu panouri pe care sînt de
senate episoade-eheie din cîntecele-po- 
vești pe care le interpretează. Ei con
servă astfel în stare pură cîntecul 
popular în care exprimă simțămintele 
poporului. Cupletiștii sicilieni demască 
Mafia, abuzurile moșierilor și ale auto
rităților. Ei s-au convins că acest gen 
de creație, cîntecul de protest social, 
merge direct la inima ascultătorilor-

(După „Za rubejom“j i
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murele și mai. ales prezența plantelor, 
animalelor și omului fac ca, în afară 
de masivii muntoși, nimic să nu fi ră
mas în locul și forma originală mâi

Infinitele aspecte 
ale luptei pentru aer curat

Protestele împotriva poluării aerului 
de către automobile stat la fel de vechi 
că înseși automobilele, dat fiind că lă 
începuturile lor acestea scoteau mult 
mai mult fum decît acum. Dacă nu 
chiar ca locomotivele, ta Orice caz des
tul pentru ca la mirosul lăsat de ele să 
se . adauge nori albaștri sau negricioși. 
De altfel, orice progres a fost întot
deauna însoțit, de. un cor antic... Dar 
întreaga lume s-a alarmat cu adevărat 
abia atunci cînd s-a. constatat,■ mâi în- 
tîi lâ Dos Angeles, că poluarea-aerultii 
mărilor orașe a atins o cota excep
țional de înaltă.

Acum, după multe investigații și dis- 

Nu numai automobilele...

spune, circa 30 de milioane de metri 
cpbi.de aer- pe an. De altfel, „turnurile 
de depoluare" ar putea servi și pentru 
afișaj sau pentru îmbunătățirea ilumi
nării orașelor.

Toate acestea" nu exclud, însă, efortu
rile care se fac mai pretutindeni pentru 
micșorarea proporției- de gaze nocive 
emise de automobile. Motoarele clasice 
au suferit" o serie" "de îmbunătățiri, iar 
acum toate marile firme de automobile 
au în studiu vehicule -electrice, dar 
după cît se pare acestea nu vor putea 
fi operative în actualul deceniu. Să nu 
uităm, apoi, și că atunci ctad șoselele 
vor fi împânzite de automobile electrice 

se va naște o altă problemă, aceea a 
„cimitirelor" pentru tonele de metal 
conțtaînd otravă care vor intra în com
poziția bateriilor...

astrofizica

Cele cinci mistere 
ale Lunei

Astăzi. Luna pare ud subiect aproape 
demodat : ce probleme mai poate ri
dica, după ce a fost îndelung explicată 
de savanții sovietici și americani, după 
ce oamenii au pășit pe teritoriul e: ?

In realitate, lucrurile sînt mult mai 
complicate decît și-o pot închipui ne- 
inițiații. Cercetarea de pînă acum a 
dat unele răspunsuri, dar a generat și 
noi întrebări. Vîrsta Lunei e apreciată, 
de pildă, la circa 4,6 miliarde de ani. 
Dar nașterea ei cum s-a produs ? Si
multan cu a Pămîntului și desprinzîn- 
du-se din el ? S-au într-o altă zonă a 
sistemului solar, de unde a intrat apoi 
în sfera de atracție a gravitației teres
tre ?

Pentru a lămuri aceste enigme, sînt 
necesare infinit mai multe date decît 
cele existente acum. Și, de a-ltfel, în
seși descoperirile făcute pînă în prezent 
îi pun în încurcătură pe oamenii de 
știință în anumite privințe. Iată cele 
.cinci noi „mistere" principale :

.1) Spre surprinderea specialiștilor, se 
constată că .numai .tinerețea Lunei a 
fost zbuciumată. în primii 1,4 miliarde 
de ani au avut loc explozivele prefa
ceri care au sculptat Scoarța Lunei, 
printre care formarea munților și a 
„mărilor" de bazalt, erupțiile vfclcani- 
ee, bombardamentul susținut al unor 
enormi meteoriți etc. De atunci încoace, 
însă, istoria Lunei nu jnai cunoaște e- 
veni mente demne de semnalat, cu ex
cepția rarilor meteoriți care mai cad, 
prefăeînd pietrele de la suprafață în
tr-un praf fin, cenușiu și lipicios.

Rocile găsite pe Selene au o vechime 
de pînă la 4,2 miliarde de ani : pe Pă
mânt, . numai ta unele regiuni izolate . 
din Africa se pot descoperi specimene 
de 3,5 miliarde de ani. în plus, pe glo
bul nostru, vîntul, apa, zăpada, cutre

Solul selețiar. știe încă mult mai m; 
decît ne-a spus.

mult de 100 milioane de ani. Una d.n 
rocile culese la poalele Apehtaitar lu
nari se afla, însă, acolo de 400 mi.-.—. 
de ani, fără să se fi deplasat.cu un mi
limetru.

Cum se explică aceste două faze in 
.biografia satelitului. Terrei ? De. ce atît 
frărftîntăfile scoarței. cît și. tirul meteo
riților au încetat de peste 3 miliarde 

" de ani ? . . ' .
2) Contrar presupunerilor anterioare, 

solul lunar se dovedește format din pă
turi net diferențiate din punct de ve
dere chimic. La suprafață predomină

' mineralele de siliciu; în adtaicime cele ■ 
• de fier și magneziu. Cum și de ce s-fa 
produs această stratificare ?

3) Păturile superficiale' ale scoarței 
lunare conțin uraniu, thoriu și potasiu 
in stare ranBRMfvfe Dacă și interim ni 
ar fi fost la fel de rantaac’tv, astrul 
nopții s-ar ff topit de mult. Cum ah 
ajuns la suprafață aceste elefnente, în 
loc să fi rămas zăvorite ta adîncuri, așa 
cum se întâmplă pe Terra ?

4) Luna se deosebește simțitor de 
Pămtat sub raport chimic : are mai 
mult silfcill și mai puțin fier, plumb, 
bismu.t etc. De ce această deosebire ?

5) Rocile de pe suprafața Lunei stat 
magnetizate, ceea ce dovedește că ră
cirea și deci solidificarea lor au avut 
tac în prezența unui puternic cîmp 
magnetic. Unde se afla el ?

Dacă Luna a avut odinioară un nu
cleu în stare de fuziune, el a putut ac
ționa ca un uriaș dinam, generând un 
puternic cîmp magnetic. Dar atunci 
cum se face că răcirea s-a produs în
tr-un interval ătît de scurt ? Iar dacă 
Pământul s-a aflat vreodată atît de a- 
proape de Lună, îneît propriul său 
cîmp magnetic să o poată influența, 
cum de nu s-a sfărîmat ea sub atracția 
gravitației terestre ?

Ic-ă. așadar, că Luna este încă foar- 
deoT-te de a fi o temă închisă și 
:.ă din actualitate.

BIOLOGIE

Oxigenul 
reda memoria ?

Acum cîțiva ani, a fost formulată 
idesa că celulele cerebrale nu mai re
cepționează și prelucrează informați’ 
atunci cînd, pierzîndu-și „elasticitatea", 
arterele încep să dea semne de foame 
de oxigen. Această scădere a capacității 
de memorare a celulelor se manifestă, 
exterior, prin uitări repetate ale unor 
întîmplări recente. Ceea ce nu împiedi
că totuși celulele să memoreze informa
ții înmagazinate cu mulți ani în urmă. 
Plecînd de la această realitate, a fost 
lansată ipoteza că ar fi suficient să se 
„pompeze" în stage o cantitate cores
punzătoare de oxigen pentru ca celu
lele, pe cale să „ațipească", să-și reia 
numaidecît activitatea.’

Astăzi nimeni nu se încumetă să a- 
firme categoric că această ipoteză este 
sută în sută valabilă. Și totuși cerce
tătorii care studiază de mai mult* *timp  
problema au adunat suficient material 
în favoarea: valabilității ei parțiale, iar 
conducătorul unui asemenea grup de 
cercetare a afirmat că trebuie revizuit 
punctul de vedere fatalist asupra ire
versibilității. pierderii memoriei de că
tre bătrâni.

cuții, se admite în general că automo
bilele poluează mai ales centrul ora- 
jelor :

• Pentru că, evident, acolo este cea 
•nai mare concentrare de vehicule.

• Pentru că cele mai puternice e m- 
%siuni de gaze toxice se produc la mic

șorarea vitezei.
• Pentru că ta centrul aglomer a . 

lor urbane stat multe plecări din loc 
cu motorul rece, iar gazele stat ma: 
nocive în minutele care urmează după 
aceste plecări.

După o seamă de specialiști, gazele 
șproduse de automobile nu Stat ta' '< 
primejdioase prin ele însele, ci pen’ru 
că sînt fixate de particulele de praf 
După opinia acestor specialiști, adevă
rata problemă ar fi deci acera a p. a ta
ftul. Viața marilor orașe moderne con
tribuie la producerea unor contetă:; u- 
riașe de praf. Uzura anvelopelor de
pune, de pildă, anual pe șosele milioa
ne de tone de pulbere de cauciuc. La 
acestea se adaugă și praful provocat de 
uzura părții carosabile a străzilor, 
praful rezultat din combustia diverșilor 
combustibili, pulberea care se ridică 
de pe șantierele de demolări și de con
strucții etc.

Acest praf este, se pare, nefast dta 
două motive : el „murdărește" căile 
respiratorii ale citadinilor și, ceea ce-i 
mai important, face și mai primejdioa
să acțiunea gazetar nocive. Căci, mai 
4ntîi,< el reține gazele absorbi ndu-1?. 
Pe timp de ploaie particulele de praf 
joacă rolul de nuclee de. condensare a 
umidității. Iar picăturile de ploaie ast
fel formate abat asupra solului primej
dioasele gaze cu toate consecințele lor 
pernicioase.

îneît, după unele păreri, acțiunea cea 
•mai necesară în viitorul apropiat .ar 
fi nu o schimbare radicală a concepției 
caselor de locuit sau a motoarelor de 
automobile, ci curățarea prafului prin 
dispozitive de filtrare convenabile,, in
stalate de-a lungul străzilor. Un prim 
project al unor astfel de „turnuri de 
depoluare" se află într-un stadiu avan
sat și s-ar putea ca în scurt timp să 
fie și adoptat- Este vorba de niște tur
nuri de forma și. mărimea coloanelor 
•folosite în multe .orașe pentru publici- .: 
late. Ele ar urma să fie dispuse pe ma- j 
rile bulevarde din 50 în 50 de metri. In 
interiorul lor, un ventilator, pus în miș
care de un motor de slabă capacitate, 
respectiv 3 kW, ar aspira pulberile și 
le-ar trimite în partea de sus a turnu
lui la o instalație de filtrare care, prin- 
tr-un orificiu, ar evacua numai aer cu
rat. Fiecare turn ar putea trata, ni se

ița șhința ștănța sz 
știința știstîrțs 
ița știința strta r
știința șt rta Flirta

șt tnța ța ș
știința știința 

stiinta

P. unele experiențe de verificare a 
ipotezei au fost făcute în 1968. Un cu
noscut psiholog a plasat atunci un pa
cient în vârstă îiitf-O baroCameră cu o 
presiune de 2,5 ori mai mare decît pre
siunea atmosferică și l-a obligat să in
spire, pnintr-o mască, oxigen pur. - 
atunci au mai trecut prin aceeași ba ■ - 
cameră alți 80 de pacienți care, timp 
două săptămîni, au respirat oxigen p . 
cîte o oră și jumătate pe zi. Cu ac, 
prilej cercetătorii au observat la ut: 
subiecți transformări de-a dreptul sur
prinzătoare; Memoria și reacția la di 
verși factori li s-au ameliorat, curbele 
desenate de biocurenții cerebrali s-au 
modificat și ele în bine, iar schimbarea 
compoziției sîngelui și a lichidului ce
falorahidian au vădit o sporire a after 
vității cerebrale.. '. . .. ..

Această ameliorare a fost evidentă 
'-mp '= două’ săptămîni. E’cpeririien- 
tatorii precizează, totuși, că la <5 parte 
din subiecți au constatat rezultate mai 
slabe. Iar alții, cu vaste zone atrofiate 
fie din cauză că nu mai erau aprovi
zionate cu stage, fie ca o consecință a 
unei boli, n-au arătat chiar nici un 
semn de ameliorare a memoriei.

Referindu-se la rezultatele negative 
ale experiențelor, un alt cunoscut spe
cialist a afirmat că celulele moarte nu 
mai pot fi reînnoite. Ceea ce nu l-a 
împiedicat însă să aprecieze cercetă
rile în vederea redării memoriei la bă
trâni ca" o „mare realizare", confirmată 
de altfel și de experiențele făcute de 
el însuși cu 30 de pacienți. Dar, spre 
deosebire de experiențele amintite mai 
sus, efectuate tatr-o barocameră de di
mensiuni mari, cele din urmă au avut 
loc în barocamere individuale ta care 
pacienții n-au respirat în mască ci li
ber, întrucît erau înconjurați din toate 
părțile de oxigen pur, la presiunea de 
trei atmosfere. Fiecare ședință dura 30 
de minute. După terminarea tratamen
tului subiecților li s-a ameliorat me
moria timp de șase săptămîni. După 
care a început să slăbească din nou.

Apoi, noua metodă de redare a me
moriei a fost, pentru a treia oară, ex
perimentate pe un nou tot de 20 de 
subiecți. De aste dată experiențele au 
durat trei ani și au demonstrat o sensi
bilă ameliorare a memoriei pentru eve
nimente recente. Durata ședințelor cu 
oxigen pur a fost în cursul acestor ex
ponente de 90 de minute, timp de 15 
zile. DuDâ primul tratament memoria 
subiecților s-a „înviorat" pentru 3—6 
luni. După a doua etapă a tratamentu
lui; care a durat 15 zile, „înviorarea" 
memoriei a ținut 9—12 luni.

Un gruo de cercetători de la o uni
versitate din New York a experimentat 
o altă metodă de tratament cu oxigen

— Domnule profesor, se invir- 
tește.
— Galileu, iar bați ctmpii ’

Desen de V. Cijikor

cpbi.de
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13 900 000 kmp, din care numai 4% 
uscat; restul este ocupat de calota gla
ciară.

O seamă de cercetători înțeleg prin 
Antarctica, continentul Ântarctida, din 
care fac parte și mările bordiere și 
insulele din aceste mări. După acești 
cercetători granița de nord a Antarcti
cei ar fi paralela 47° latitudine sudică 
care ar marca limita de convergență a 
apelor reci antarctice din cele trei 
oceane : Atlantic, Indian și Pacific. O 
expediție sovietică, la care am partici
pat nu de mult s-a convins însă de

frecvente de —80’ Jn interior și —40’ 
la țărm. O asemenea suprarăcire s-a 
produs, de pildă, la stația Vostok 
(78’28’ latitudine sudică și 106°43’ lon
gitudine estică), situată la 3 438 m 
deasupra nivelului mării. în luna au
gust 1962 mercurul termometrului a 
coborit pînă la —88’3’, cea mai cobo- 
rîtă temperatură a aerului înregistrată 
vreodată pe suprafața Terrei.

Poate trăi și lucra emul la astfel de 
temperaturi ? Este o întrebare care-i 
preocupă pe mulți, dar îndeosebi pe 
medicii care efectuează an de an, în

pur. în barocameră intra în afară de 
subiectul propriu-zis, și un psiholog. Ex
perimentatorii sperau că antrenamen
tul activ, dirijat -îndeaproape de- spe
cialist, ar putea reda mai repede me
moria .subiectului. Căci ei plecau de la 
premiza că rezultatele testului psiholo
gic și activitatea cotidiană obișnuită a 
pacientului diferă de la un.ins la altul 
și de aceea trebuie elaborate programe 
individuale de tratament.

Aplicînd deci metoda descrisă mai 
.sus unui număr de 14 subiecți țimp de 
18 luni, cercetătorii au observat că ,;in-

Ghidată de un avion, nava înfruntă pieptiș crusta d? gheață

' ox ger sub presiune mare 
aaapra subiecților de vîrstâ 

k. te an a tuturor, o influență

zr-- diate mai trebuie 
eSuee'jOQate. Pentru început se 
eaua confruntarea rezultatelor

- subiecți cu puterea de me- 
a —.ce inși martori. Apoi se 
aduce, probabil, și alte perfec- 
încit problema redării memo- 

rămîne deschisă.

existența continentului propriu-zis — 
Antărctida — caracterizat prin trăsă- 

- turi proprii; Una din aceste trăsături 
este izolarea continentului, Ântarctida 
•fiind situată la distanțe considerabile 
de continentele sudice locuite. Distanța 
față de Australia, de pildă, este de
3 100 km, iar față de Africa de peste
4 000 km. Cel mai apropiat continent 
este America de Sud, aflată la aproxi
mativ 850 km. Spațiul geografic dintre 
Țara lui Graham și Țara Focului 
(Capul Hornjeste însă ocupat de strîm- 
toarea Drake — locul unde se formea
ză cele mai adînci arii ciclonale de pe 
suprafața Terrei. La trecerea spărgăto
rului de gheață sovietic „Navarin", la 
bordul căruia am lucrat ca meteorolog, 
am înregistrat o presiune de 690 mb, 
căreia i-a urmat o teribilă furtună, 
similară ca intensitate cu taifunurile ce 
bîntuie în Oceanul Pacific, la latitudi
nea Japoniei. Din cauza acestei fur
tuni, o navă norvegiană a eșuat pe 
.stîncile insulelor Shetland. Tangajul na
vei noastre depășise 45’, deși ea avea 
un deplasament de 17 000 de tone! 
încît, cu toate că distanța dintre cele 
două continente este destul de mică, 
foarte puține nave reușesc să o 
străbată.

toate, stațiunile din Ântarctida, studii 
asupra modificărilor'survenite în- orga
nismul exploratorilor - care lucrează 
mult, timp în condiții de .climă, deoste- 
bit.. de aspro. Rezultatele acestor in
vestigații au pus: în evidență o extra
ordinară putere de adaptare a organis
mului uman la aceste condiții vitrege. 
S-a constatat, de pildă, că pulsul ex
ploratorilor de la stația Vostok crește 
de la 78—80 bătăi pe minut la aproape 
150—160 — din cauza lipsei accentuate 
a oxigenului din atmosferă. în același 
timp se modifică procentual și 
structura sîngelui. în aceste condiții, 
asemănătoare cu cele ale spațiilor in
terplanetare, cercetătorii reușesc totuși 
să trăiască și să lucreze 12 luni pe an. 
Dar dacă temperatura coborîtă este 
mai ușor de suportat datorită calmu
lui climateric, mult mai greu se îm
pacă omul în Ântarctida cu lipsa oxi
genului, cu presiunea atmosferică care 
scade uneori la 600 mb și cu izolarea 
îndelungată de lumea civilizată.

Gh. Neamu

GEOGRAFIE

Antarctica,
Ântarctida

Foarte des, în publicistica noastră — 
și uneori chiar în lucrări de populari
zare științifică — se întrebuințează, eu 
același înțeles, cînd noțiunea de An
tarctica, cînd cea de Ântarctida. De 
aceea se impun cîțeva precizări.

Antarctica cuprinde întreaga zonă 
geografică situată între paralela 50° la
titudine sudică și cercul polar de sud. 
Ea e constituită din mările reci bordiere, 
acoperite de gheață în derivă — aisber
guri — și din insule cu o vegetație să
racă pe țărmul cărora își fac colonii 
pinguinul, pomornicul, pescărușul, al
batrosul iar, dintre mamifere, focile, 
elefantul de mare, leopardul de mare 
etc. Zonele de gheață alternează cu 
mari suprafețe de apă liberă. în care 
temperatura apei înregistrează valori 
negative.

Ântarctida .este continentul propriu- 
ris, delimitat la nord de paralela-66’ 
latitudine sudică. Are o suprafață de

De ce se 
Frigiderul lumii ? 
mai amintit, aproximativ 
teritoriul continentului 
de gheață care, în cîteva locuri, atinge 
grosimea de 5 km. într-un profil efec
tuat de savantul sovietic I.G. Petrov — 
profil desfășurat de la țărmul Antarc- 
tidei spre Polul Inaccesibilității rela
tive — s-au înregistrat afundări și ri
dicări ale uscatului aflat, sub cupola 
de gheață, dar și o creștere constantă 
altitudinală a cupolei. Astfel, la 125 
km de țărm gheața avea o grosime de 
815 m, pentru ca la 960 km ea să pre
zinte, pvgrpsime de 3 700 m, iar uscatul 
să se afle la 200 m sub nivelul mării.

Imensa suprafață de gheață apasă 
masa continentală cu o greutate uria
șă, rezultat al volumului ei : peste 
23 000 000 kmc. în același timp se ob
servă și o deplasare lentă a gheț.ii 
dinspre interior spre marginile conti
nentului. Atingînd linia de țărm, ghe
țarii de calotă depășesc abruptul con
tinental și se transformă în uriașe ais
berguri, unele din ele de 10 km lun
gime și 200 m înălțime 1 Uriașa» su
prafață albă are drept consecință, prin 
albedoul ei mare *),  un bilanț caloric 
anual negativ. în luna iulie și mai 
ales în august, cea mai mare parte a 
continentului este cuprinsă de noaptea 
polară, bilanțul radiativ fiind pe Pla- 

j-.tourile înalte, unde se află instalată 
? stația sovietică Vostok, de —5 kcal/cmp. 
lunar. Pierderile accentuate de căl- 

. dură de pe suprafața activă contri- 
. buie la suprarăciri accentuate în ori
zontul inferior al atmosferei, cu

numește
Așa

Ântarctida, 
cum 
96’/» 

este acoperit

am 
din

valori

•) Capacitatea unei suprafețe, in func
ție de culoarea ei, de a reține Sau a re
flecta razele solare. Culorile albe reflectă 
aproape în întregime razele solare.

ZOOTEHNIE

Miraculosul 
propolis

Interesul pentru propolis — substanță 
rușinoasă aromată culeasă de albine de 
pe mugurii arborildr și folosită la astu
patul crăpăturilor din stup, la lipitul 
ramelor, acoperire.» dăunătorilor pă
trunși și uciși în stup etc — există din 
antichitate. De altfel chiar numele lui, 
alcătuit din cuvintele grecești pro — 
înainte și polis — oraș, ne spune că 
propolisul este un fel de zid protector 
plasat în fața stupului.

Cînd în stup intră musafiri nepoftiți 
ca : insecte, șopîrle, Șoareci, broaște, 
albinele îi înțeapă mai întîi ca să-i o- 
moare și apoi toarnă peste ei propolis. 
Astfel „pietrificate", cadavrele se mtî- 
mifică și nu mai sînt expuse putrefac
ției. Cînd vor să împiedice accesul stră
inilor, albinele folosesc miraculoasa 
substanță ca material de construcție 
„chituind" toate crăpăturile și netezind 
asperitățile stupului. De aceea, propo
lisul mai e numit și clei de albine, Dar 
și pereții fiecărei celule, a fagurilor sînt 
unși, pînă la depunerea ouălor, cu pro
polis care de astă dată are funcția de 
dezinfectant. în sfîrșit, albinele mai 

. ,,tencuiesc“ și pereții interiori ai. stu
pului cu aceeași substanță spre a se a- 
păra de frig iarna și de arșiță vara. Cu 
alte cuvinte, ea este și un bun izolator 
termic.

Propolisul este astfel unul din cele

r- Se poate, dragă, atîta ușui 
ță ? Pune-ți imediat casca I

mai prețioase produse apicole. Dar 
■compoziția lui chimică nu este încă 
"prea bine - cunoscută. Deocamdată ș-ă 
'stabilit că această substanță rășinoasâ 
de culoare, brună-verzuie sau maronie, 
cu aromă plăcută, conține 55 la sută 
rășină și balsamuri, 30 la sută ceară, 
10 la sută uleiuri, eterice, 5 la sută po
len de flori. Principalele componente 

-ale propolisului sînt foarte bogate în 
vitamine și-: mic-roelemente. De aseme- 

' nea, rășinile și balsamurile conțin ta- 
nanți și alte substanțe.

Din antichitate s-a observat că albi
nele culeg propolisul din mugurii abia 
deschiși și de pe ramurile plopilor 
sălciilor, ca și din mugurii mestecerr- 
lor, arinilor, ulmilor, ai unor castan n 
brazi, și foarte rar .din .alte plante.

Acunj șe mai Știe. Însă și că albine 
culeg, rășini secretate de, mugurii și r;_- 
murelele unor arbori numai cînd :. u 
destul polen, altminteri propolisul - -

- un produs secundar rezultat din diges
tia polenului: Membrana care îmbracă 

' polenul .conține substanțe eterice . și 
balsamice, inclusiv rășină. Ele apără 
grăuncioarele de polen de alterare pe 
vreme umedă și de alți factori nepri
elnici. Cînd albinele prepară din polen 
hrană pentru larvele lor, ele separă 
componenta nedigerabilă — substan
țele balsamice — și o depozitează sub 
formă de picături de propolis. Iar ulte
rior folosesc propolisul în scopurile pe 
care le-am amintit la început. Indife

rent, însă, de procedeul utilizat de al
bine în colectarea propolisului, ele îl 
îmbogățesc cu fermenții digestivi și îl 
supun ia fermentare în organele lor 
digestive.

Cel mai pur și, de aceea, mai bun 
propolis este cel adunat vara cînd al
binele termină în general de strîns mie
rea. într-un anotimp se pot colecta în 
medie 100—150 grame de propolis de 
stup, dar apicultorii experimentați, 
care știu să stimuleze albinele, obțin 
chiar cîte 400 de grame.

Propolisul este o excelentă materie 
primă ;în producția de lacuri fine și șer- 
lac. .Stradivarius, de pildă, își lăcuia 

"celebrele-i viori cu propolis. Lăcul ob
ținut din această substanță are o rezis
tență atît de mare, încît nu poate fi 
micșorată nici de apa clocotită.

Proprietățile curative ale propolisu
lui sînt cunoscute și ele de mult. Anti
cii foloseau propolisul mai ales în tra
tamentul plăgilor. Dar7 și în timpul 
războiului anglo-bur a fost folosit in
tens cu același scop pe cîmpul de luptă. 
Medicina populară îl recomandă mai 
ales împotriva bătăturilor. în sfîrșit, 
propolisul mai e utilizăt la inhalații în 
bolile căilor respiratorii superioare și 
ale plămînilor, în diverse forme de an
ghina și arsuri.



Poșta medicului
NISTOR ION — Caracal: Tn hemiplegie, 

în afara meditației antisclerogene și vaso- 
dilatatoare (Clofibrat, Hydergine sau Com- 
plamin etc.), cultura fizică medicală — 
gimnastica și masaiul — are o mare im
portanță pentru prevenirea deformărilor 
și stimularea troficității mușchilor. Reedu
carea neuromotorie, care trebuie făcută 
imediat după ameliorarea stării generale, 
începe cu masaje și exerciții de gimnasti
că pasivă pe mușchii „slabi" (antagonist!! 
mușchilor tn contractură), după care se 
trece la mișcări active ( tot cu mușchii 
paralizați) și se continuă cu mișcări care 
să intereseze toți mușchii membrului res
pectiv. Exercițiile, care cer multă răbdare 
din partea bolnavului, trebuie făcute sub 
îndrumarea unui cadru sanitar specializat 
In cultură fizică medicală: rezultatele lor 
sînt de multe ori superioare celor obți
nute prin medicamente.

IONESCU IOANA — București I Fap
tele relatate pot caracteriza un așa-zis 
„comportament aberant" (oligofrenie ?) 
sau un caz de „patologie morală" înnăs
cută. Oricum, punînd în pericol Igiena 
mediului înconjurător, ele necesită inter
venția Sanepidului, poate chiar și a spe
cialiștilor Spitalului Central de boli ner
voase, organe pe care vă sfătuim să le 
sesizați.

S.O.S. — MODELU : Tratamentul res
pectiv poate fi efectuat în cadrul Poli
clinicii speciale nr. 1 din str. Negustori t.

MARIN O. — Constanța : 1) Complica
țiile tricomonazice la bărbat sînt destul 
de frecvente, dar cum simptomele If 
sînt în general de mică intensitate, de 
cele mai multe ori sînt desconsiderate de 
bolnav. După cum se arată în broșura 
..îmbolnăviri cu Tricomonas" de dr. Tra
ian Cincă (Editura Medicală), căutarea 
pa-azîtului în lichidul prostatîc la 250
b)-<ațj  care nu se plîngeau de nici un 
<—•'■■m care să deștepte bănuiala unei 

—-ignare, a relevat prezența acestuia 
la V din cazuri. Simptomele relatate

rxM ține deci de o uretrită posterioară 
o prostatită. Examenul lichidu- 

oro-t’tic ar elucida diagnosticul. m«- 
: .hotărînd apoi dacă este nș-
• t‘. -e'uați tratamentul cu Metroni-

eventual cu Tetraciclină 
■■Mura de perineu poate fi o cauză deși 

M«tngnra: un examen ginecologic poate 
pre-îza da~ă este vorba de o cauză ana
tomică sau una „constituțională" a fri
gidității. Puteți utiliza produsul Yohis- 
trin-Chinoin 1—2 cpr., cu 1—2 ore îna
intea momentului oportun , 3) Transpirația 
excesivă se datorește, de obicei, unei 
distonii neurovegetative (hiporva-’otnnie) 
constituționale. încercați un tratament cu 
Bergonal. 3—4 drajeuri/zi, timp de 20 
zile, pauză de 10 zile, după care să re
petați. 4) Recent au fost înregistrate re
zultate promițătoare tn tratamentul hi
pertensiunii arteriale cu Clonidina (Ca- 
tapresan) la bolnavi care nu au răspuns 
la alte tratamente hlpotensive. Tnițial «e 
administrează comprimate de 0,75 mg. de 
3—4 ori pe zi, cîte 1 comprimat Aooi se 
scade doza la un comprimat de 2 ori pe 
zi.

ONOFRFI OSTA.FE — Dorohoi: Profi
laxia gripei se poate face prin vaccin anti- 
gripal cu virus viu atenuat (eficace. însă 
cu reacții puternice), sau cu virus inacti
vat (bine tolerat, dar mai puțin fmuni- 
zant). Contrar părerii unora, gammaglo- 
bulinele nu s-au dovedit a fi eficace pen
tru prevenirea gripei De cîțiva ani, se 
utilizează profilactic. Amadantadina (nrod. 
Svmmetrai) administrată zilnic, o tabletă 
de 200 mg/zi pe toată durata perioadei 
de risc.

MUIAT MIRFSCU — București : NEFE
RICITA — Vaslui : Nn e cazul să vă a- 
larmati : afecțiunile respective nu sînt 
transmisibile.

lng. FRÎNCU EMIL _ sinaia: Medica
mentul solicitat nu mai figurează în no
menclatorul medicamentelor din import 
aprobate de Ministerul Sănătății. îl ou- 
teti înlocui cu Cnmplamîn—Calenfka, 
1—2—3 cpr./zi, tn funcție de toleranța In
dividuală.

DUMITRU VțRCOLACU —• Drobeta- 
Turnu Severin: în iurul acestui „me
dicament" natural s-a făcut recent o ma
re zarvă în presa de mare tiraj austriacă, 
dar cum nu există o confirmare medi
cală nu putem să vă sfătuim a-1 aplica.

Prof. TIBUC CONSTANTIN — Burău I 
Vă sfătuim să vă adresați în scris Centru
lui de parodontologîe si chirurgie sto
matologică de pe lingă Spitalul ..Bucur", 
Bd. Mărășești nr 92, sector V, București.

CONSTANTIN NEGRU — București I 
Mătreața nu este sinonimă cu tricofiția, 
ci. in termeni medicali, cu pitiriazisul 
uscat al pielii capului. Presupnnînd deci 
că este vorba doar de o banală mătreață 
vă recomandăm spălări pe cap de trei ori 
pe săptămînă cu săpun suif-gudron. după 
care vă veți frictiona energic la rădăcina 
părului cu următoarea toțiune r Rd Acid 
salicilic 2 e rezoreîng 4 g ol- ricin X pi
cături, alcool 70°. 100 g. Fricțiunile se vor 
face zilnic.

IBRAHIM PARÎMA —■ București : Nu 
sîntem partizanii dictonului îatine-c : 
„Dacă tăceai, filozof rămîneai". la care 
faceți aluzie în scrisoarea dv„ dar din 
păcate nu am înțeles de loc la ce virus 
vă referiți, ca să vă putem răspunde dacă 
există metode canide de identificare și 
enmhaterc i lui. Reveniți deci în termeni 
mai expliciți.

— Spunefi-mi, domnule doctor, e grav ?
Desen de V. Milenko

CULTURA FIZICA MEDICALA

Terapia mecanicii umane
De cîte ori nu se aud, în cabinetele 

medicale, pacienți care se pling că îl 
doare capul și că-i „ține" ceva la cea
fă și la frunte. Atingînd cu degetele 
capătul de sus al coloanei vertebrale, 
în regiunea occipitocervicală, medicul 
descoperă imediat o zonă oarecum în
cordată, ca un nodul, iar cînd apasă 
bolnavul acuză durere. Diagnosticul nu 
este greu de pus: spondiloză cervicală.

Din cauza variatelor tulburări care 
o însoțesc, spondiloza comportă un tra
tament medicamentos foarte complex 
(antireumatice, hormoni, anestezice, se
dative nervoase etc.), prin care nu se 
obțin de obicei decît ameliorări trecă
toare. Rezultate mai bune dă fiziotera- 
pia : raze ultrascurte, ultraviolete și 
infraroșii, electroionizări, curenți dia- 
dinamici, galvanizări sau împachetări 
cu nămol. încredințînd, însă, verte
brele unui kinetoterapeut durerile pot 
trece în cîteva minute. Pacientul este 
culcat pe burtă și specialistul, cu miș
cări ritmice și elastice, masează muș
chii gîtului și cefei pentru a-i decon- 
tracta. Apucând apoi tn cuini capul

Kinetoterania face adevărate minuni 
in bolile coloanei vertebrale.

bolnavului îl rotește brusc. Se aude 
un „scîrțîit" și... durerea a trecut ca 
prin farmec I Cu o singură manevră, 
kinetoterapeutul a degajat legătura 
dintre vertebre ; n-a „repus la loc ver
tebra", cum se spune în mod greșit! 
Cît despre „scîrțîit", zgomotul semni
fică doar separarea bruscă a celor 
două suprafețe articulare. Un cunos
cut specialist afirma că un bun ma- 
seur trebuie să fie în stare să facă să 
„scîrțîie" coloana vertebrală a bolnavu
lui, vertebră după vertebră, fără ca el 
să simtă nici cea mai mică durere.

A iți bolnavi se plîng de dureri ale 
umărului drept, avînd senzația de an
chiloză : nu pot ridica brațul nici mă
car pentru a se pieptăna... Kinetotera
peutul rotește esor articulația «măru
lui. Nici o îndoială : este o periartri
tă seapulohumerală, datorită leziunii 
unui tendon al mușchilor umărului. 
De astă dată, masajul va începe în re
giunea cervicodorsală. adică țn zona 
cuprinsă între ultimele două vertebre 
cervicale și primele vertebre dorsa. 
Cu două degete, kinetoterapeutul ma
sează profund mușchii dintre omoplați. 
Apoi, cu brațul bolnavului petrecut 
în Iurul capului el i-1 rotește ușor, 
fără ca degetul mic stâng să fi pără

sit coloana vertebrală, pe care o apasă 
brusc. Se aude din nou „scîrțîitul", 
semn că ședința de kinetoterapie s-a 
terminat. Peste cinci zile, o nouă șe
dință... și ameliorarea este evidentă I 
De cele mai multe ori sînt necesare 
cel puțin trei ședințe pentru a se obți
ne o vindecare completă. Se întâmplă 
însă ca și dintr-o singură mișcare să 
poată fi deblocat un umăr care fuse
se anchilozat de mai multe luni.

Bolnavi: se miră întotdeauna că du
rerea unui umăr poete trece prin ma
sarea vertebrelor cefei și spatehă. Du
rerea nu vine însă de la umăr - and 
se produce o leziune a discurilor in- 
tervertebrale, se execută o presiune a- 
supra nervilor și filetelor care pleacă 
din acest punct. Umărul se blochează 
din cauza durerilor reflexe. Trebuie 
tratată deci cauza, nu efectul.

Vertebrele nu sînt așezate — cum 
cred unii — unele peste altele. între 
vertebre se află țesuturi moi care le 
dau o oarecare mobilitate, iar jn cen
trul lor există un nod elastic, cu rol 
de amortizor. De aceea, cînd „ne dor 
șalele", durerea nu are nici o legătură 
cu rinichii ; cînd ne-a amorțit mîna, 
nu tulburările de circulație sînt întot
deauna de vină, ci uneori a șaptea 
vertebră cervicală.

Cunoscute încă din primele timpuri 
ale medicinei, de pe vremea Iul Hippo- 
crate și Galenus, masajele și elongații- 
le vertebrale au fost mult timp date 
uitării. Arta de a îngriji mecanica 
umană a încăput pe mîna „vracilor", 
care și-au transmis „secretele" din 
tată în fiu. Abia la începutul veacu
lui nostru ortopedia, iar mai tîrziu 
medicina culturii fizice au repus-o în 
drepturile sale.

Kinetoterapia a devenit astfel o 
profesiune bine cotată, succes explica
bil prin faptul că, după spusele unui 
specialist elvețian, numai lO’/o din 
contemporanii noștri ar avea o coloa
nă vertebrală perfect echilibrată.

Aceste constatări deschid medicinei 
un cîmp de exploatare ce rezervă 
multe surprize. Remarcabile rezultate 
obținute de kinetoterapeuți ne dau o 
idee asupra riscului de a apela ta per
soane necalificate. Nu vă încredințați 
deci vertebrele pe mîna oricui, ci nu
mai kinetoterapeuților — medici și 
specialiști în cultură fizică medicală

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Caloriile
și aritmetica lor

Combaterea obezității este mereu o 
problemă la ordinea zilei, mai ales 
pentru cei care duc o viață sedentară. 
Din cînd în când, o „cură de slăbire" 
își cîștigă o bruscă celebritate, pentru a 
provoca aperi numeroase decepții. Une
ori e de vină metoda, dar mult mai a- 
desea greșesc cei care o practică și ca
re ignoră cîteva adevăruri fundamen
tale.
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Un kilogram de țesut adipos al omu
lui echivalează în energie cu aproxima
tiv 7 000 calorii. Altfel spus, dacă într-o 
anumită perioadă cheltuim cu 7 000 ca
lorii mai mult decît căpătăm pe oaie a- 
llmentară, slăbim cu 1 kg. Un deficit 
de 500 de calorii pe zi ar duce deci la o 
pierdere în greutate de circa 25 kg. in
tr-un an.

Dar urmărirea atentă a caloriilor din 
hrană presupune o riguroasă aritmetică 
și renunțarea la cîteva prejudecăți 
foarte răspîndite. în primul rînd, să 
nu uităm că nu există mîncare „care 
nu îngrașă": tot ce înghițim aduce un 
plus de calorii. Carnea slabă, iaurtul, 
sucurile de fructe se bucură de o ne
meritată reputație, ca si cum le-am pu
tea consuma în orice cantitate.

Adevărul e că o felie subțire de rasol, 
de dimensiunea unei palme, conține 
260 de calorii. Un pahar de iaurt (chiar 
din lapte degresat) 119. iar un pahar cu 
suc de portocale neîndulcit 110. Compa
rați aceste cifre cu cele oferite de „te
mutele' hidrocarbonate: o felie de pli
ne albă — 60 calorii, un cartof mijlo
ciu fiert sau copt — 100. Ele dovedesc 
că, șpre deosebire de ceea ce mulți își 
închipuie, proteinele din came, lapte, 
ouă etc. sînt în general cam. la fel de 
„hrănitoare" ca și făinoasele — ci rea'4 
calorii pe gram. Lipidele (grăsimile) le^ 
depășesc pe amîndouă, cu 9 calorii pe 
gram.

O altă idee preconcepută e cea des
pre carnea ,.slabă", o ficțiune din punct 
de vedere chimic. în cel mai „slab" 
mușchi de 100 gr. găsim 20 gr de prote
ine (80 calorii) și 20 gr de grăsimi (180 
calorii). Șunca are un și mai mare con
ținut în grăsimi.

Extrem de important e șl modul de 
preparare a mîncării. Un ou fiert aduce 
80—100 calorii, dar cînd e prăjit în gră
sime aportul lui se dublează sau se tri
plează. La fel, 200 gr. dintr-un piure de 
cartofi cu unt echivalează cu 400 calorii, 
iar modesta felie de pîine. dacă e unsă 
cu unt sau marmeladă, furnizează nu 60, 
ci peste 200 calorii.

Dintre băuturi, numai apa nu contri- 
buie la sporirea țesutului adipos, nea- 
vînd calorii. De aceea, regimul de sete 
pe care-1 respectă unii amatori de slăbi
re e ilogic și chiar dăunător sănătăți Ti 
schimb, orice alcool are o respec-^Jxăî 
zestre calorigenă: o halbă de bere — 
peste 350 calorii, un păhăruț de 
— peste 120.

Fiecare gram cu care ni se micșorează 
greutatea corporală depinde de raportul 
dintre caloriile dobîndite prin hrană « 
cele cheltuite prin exercițiu fizic. Oricit 
de severă ar fi deci o „cură de slăbire", 
ea nu va da nici un rezultat dacă sin
gurii mușchi puși în mișcare vor fi cei 
ai masticației.

E BINE SA ȘTIM

• Recent a fost experimentată o 
capsulă cu raze laser care, aplicată pe 
ramele ochelarilor unor nevăzători, 
permite să fie detectate cu ușurință 
obstacolele și obiectele și să se apre
cieze exact distanța pînă la ele. 
Capsula emană 3 jeturi de raze laser : 
în sus — pînă la înălțimea unui stat 
de om, în jos — pentru detectarea 
bordurii trotuarelor și obstacolelor de 
drum și înainte — pentru depistarea 
vehiculelor în mers.

• Un „record mondial" al materni
tății a fost stabilit recent de o femeie 
din orașul Isfahan din Iran — pe nume 
Magherefteh Sushna — în vîrstă de 
66 de ani, care a dat naștere unui co
pil sănătos în greutate de 3 kg. Recor
dul anterior aparținea unei americane» 
din orașul Portland, statul Oregon, 
care a născut la vîrsta de 57 de ani.
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La Reykjavik, 
după „meciul 

întâmplarea s a petrecut cu mult îna
inte de cel mai dramatic campionat 
mondial de Șah și anume... în 874. O 
expediție vikingă, condusă de Ingolfur 
Arnarson. a plecat să caute pămînturi 
necunoscute. într-o zi vajnicii naviga
tori au zărit la orizont o fîșie de uscat 
Conform unui vechi obicei scandinav, 
conducătorul expediției a aruncat în 
mare niște bucăți de lemn scurte și ro
tunde. Și, în locul unde lemnele au a- 
tins țărmul, a fost întemeiată o așezare. 
Așa relatează vechile saga islandeze 
întemeierea Reykjavik-ului de către 
normanzi.

Călătorii care sosesc acum în capita
la islandeză de pe mare zăresc de a- 
ceea de departe statuia ridicată în a- 
mintirea celui dintâi colonist al insulei.

Cisterne pentru stocarea apei calde

Monumentul domină o colină înaltă, 
Ungă care se află reședința guvernului. 

Eu am făcut cunoștință cu Islanda cu 
mult înainte de a călca teritoriul ei. în 
avionul care decolase din Copenhaga 
m-am aflat numaidecît într-o atmosfe
ră neobișnuită pentru liniile intemațio- 

„ nale. Imediat ce aparatul a luat înăl
țime călătorii au început să discute vo
lubil între ei, să-și părăsească fotoliile 
spre a strînge mina cunoștințelor. Iar 
pînă la urmă cîntau toți în cor. Aeeastă 
ambianță familială mi-a ilustrat exce
lent datele statistice care arată că 
circa două cincimi din cei 206 000 de 
insulari locuiesc la Reykjavik. Iar dacă 
la locuitorii capitalei îi mai adăugăm 
și pe cei din localitățile vecine ajun
gem la concluzia că aproape trei sfer
turi din populație trăiește în sud-vestul 
insulei.

Această concentrare a populației este 
impusă de faptul că patru cincimi din 
teritoriul Islandei sînt acoperite de 
munți și ghețuri și, din cauza asta, ne
locuite. Orice hartă ne arată, de altfel, 
că pe o mare suprafață din mijlocul 
insulei nu există așezări, nici drumuri, 
încît în interiorul țării nu se poate a- 
junge decît cu mașini solide ; șosele
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secolului"
pentru automobile există numai de-a 
lungul țărmului.

într-o zi am plecat cu un autobuz 
spre Akureyri, al treilea oraș ca mări
me din țară. Trebuia să străbatem dis
tanța de 448 kilometri în circa 10 ore, 
întrucît drumul pe care înaintam nu 
părea făcut pentru viteze mari Pei
sajul era mai de grabă monoton : văi 
și versante muntoase acoperite cu pia
tră sau iarbă de un verde intens. Pe 
niște terenuri întinse, despărțite prin 
garduri de piatră, pășteau oi sau cai 
pitici islandezi. Uneori. întâlneam chiar 
și cite o mică așezare, eu numai trei 
sau cinci case flancate de o biserică 
minusculă.

După circa două treimi din drum, 
autobuzul a făcut oprire la Blonduos — 

cea mai importantă localitate dintre 
Reykjavik și Akureyri — cu 699 de lo
cuitori.

Spre sfîrșitul călătoriei, munții erau 
tot mai înalți, iar drumul mai pitoresc. 
Cînd am eoborît în valea în care se 
afla Akureyri începuse să se întunece, 
dar orașul era luminat. Are peste 10 000 
de locuitori, încît după puținele așezări 
întâlnite de-a lungul celor 448 de kilo
metri, Akureyri ne-a părut un oraș 
mare. E într-un fel capitala regiunii 
nordice a insulei și centrul mișcării 
cooperatiste din această zonă. De alt
fel, vizitam Akureyri chiar la invitația 
Consiliului cooperativelor.

Federația cooperativelor din Islanda 
grupează 50 de cooperative cu 30 000 de 
filiale. Prima cooperativă a fost înfiin
țată de eîțiva fermieri acum 90 de ani, 
în 1882, într-un sat de lîngă Akureyri. 
Acum, Federația este o forță economi
că considerabilă, care unește în special • 
fermieri din zona septentrională. Coo
perativele au o poziție predominantă 
în textile, confecții și prelucrarea piei
lor. De asemenea, federația are între
prinderi moderne pentru prelucrarea 
produselor agricole și fabricarea de ar
ticole finite, ca și o rețea comercială, o 
societate de asigurare, o bancă și o 
mesagerie maritimă.

A doua zi după ce am sosit în oraș, 
peste străzi și case s-a revărsat un soa
re cald ți plăcut. Prin fereastra des

chisă puteam vedea splendida panora
mă a unui fiord cu țărmul abrupt; A- 
kureyri e construit aproape de extre- 
mitatea-j vestică. Char sub fereastra 
mea. lîngă debarcader, se descărcau 
niște vase. Pe partea opusă a fiordu
lui, se zăreau căsuțe de fermieri cu de
pendințe și garaje.

După amiază, am vizitat întreprin
derile Federației cooperativelor, apoi 
inginerul Hreinn Thormar care mă în
soțea mi-a propus să facem o plimbare 
pe țărmul opus al fiordului. Pe drum, 
am întâlnit ferme în care se creșc mai 
ales oi. dar și păsări și vaci.

După eîțiva kilometri, am oprit în 
fața Muzeului regional de costume na
ționale. Hreinn Thormar a intrat în 
curtea Muzeului, dar n-a găsit pe ni
meni. In Islanda mai există și acum o- 
biceiul de a lăsa descuiate ușile, în- 
cît călătorul poate intra în prima casă 
pe care o întâlnește în cale, chiar dacă 
stăpînii ei nu sînt acasă.

— Cred că muzeul nu-i închis, mi-a 
spus însoțitorul.

Și într-adevăr, asa era. Am pu'.jt 
deci intra în elădirea insolită, durată 
din turbă, material de construcție" uti
lizat în secolele trecute. Tavan scund, 
ferestre minuscule, mobilier rustic.

Apoi am pornit mai departe de-a lun
gul țărmului abrupt și acoperit eu ve
getație săracă: mușchi amestecat cu 
iarbă. Dar nici un copac. Am străbă
tut de altfel sute de kilometri din insu
lă fără să văd o singură pădure. Și to
tuși în Islanda au fost altădată păduri.

— Odinioară, o mare parte din insu
lă era acoperită cu păduri, mi-a po
vestit unul din interlocutori. Cea mai 
veche saga atestă că Ingolfur Arnarson 
se odihnea la umbra mestecenilor. Dar 
primii coloniști au tăiat pădurile, ca 
să-și construiască case și "să le încăl
zească. Prea puțini au fost cei care 
8-au gîndit să planteze alți copaci. A- 
bia la începutul secolului nostru s-a 
pus serios problema împăduririi. Totuși 
zona acoperită acum cu păduri și ar
bori este infimă ; peisajul insulei este 
dominat de ghețari, dintre care cel mai 
important este Vatnajokull. cu o su
prafață de 8 400 km!. în același timp, 
în Islanda există 140 de vulcani. Vreo 
30 sînt activi și degajă temperaturi 
mari. Unii dintre ei se află sub ghe
țari. j.Crnd erupe un astfel de vulcan, 
ghețarul începe să se topească repede 
și șuvoaie de apă amestecată cu pietre, 
noroi și chiar mari blocuri de ghea
ță se varsă în ocean.

Islanda mai este însă celebră, se știe, 
și pentru gheizerele ei. Cel mai cunos
cut, Marele Gheizer, se află la 120 km 
est de Reykjavik. Iar satul Hveragerdi 
se află cam la mijlocul acestei distan
țe. într-o zi am poposit ca să cinez la 
un mic restaurant din această locali
tate. Deodată, am auzit afară un vuiet, 
niște fluierături și, la circa o sută de 
metri. în mijlocul unui cîmD deschis, 
am văzut tîșnind un jet de ană caldă 
care se ridica pînă la 15—20 de metri. 
Patruzeci-cincizeci de secunde de erup
ție. apoi o -cauză de trei-patru minute 
și iar erupție.

Imensele rezerve de ane termale sînt 
o bogăție naturală pe cit de originală, 
pe atât de prețioasă. Pe colinele care 
domină Revkiavik-ul au fost construite 
cisterne ciclopice în care e stocată 
aoă caldă. Grație unor instalații spe- 
.ciale, această apă își transmite căldura 
apei obișnuite care alimentează siste
mul de încălzire al orașului deservind 
casele, piscinele și alte servicii (apa 
termală are multe substanțe în sus
pensie care atacă metalul, de aceea nu 
este introdusă direct în conducte).

în felul acesta. Islanda a putut re
zolva problema încălzitului fără petrol 
și fără cărbuni.

Torentele muntoase, scurte dar im
petuoase, au permis apoi soluționarea 
unei alte probleme, aceea a producției 
de energie electrică. După o seamă de 
estimațiuni. resursele hidraulice utili
zabile trec de 4,4 milioane kW, iar pro
ducția de energie electrică este evalu
ată le 35—38 miliarde kWh pe an. Pla
nurile de dezvoltare economică ale ță
rii pun, evident, un mare accent pe 

utilizarea cărbunelui alb. Energia e- 
lectricâ obținută astfel contribuie la 
dezvoltarea unor ramuri industriale 
care reclamă o mare cantitate de cu
rent electric. Primii pași în această di
recție au și fost tăcuți. mi-a spus mi
nistrul industriei. în 1969, la Straums- 
vik, în sud-vestul insulei, o companie 
suedeză a terminat construcția unei fa
brici de aluminiu, alimentată cu cu
rent electric de centrala de la Burfell 
care intrase în funcțiune numai cu pu
țin timp înainte. Crearea de noi cen
tre industriale va permite lărgirea ba
zei economice a tării, care continuă în
că să depindă de conjunctura de pe 
piața peștelui.

Căci o cincime din populația Islandei 
lucrează în industria peștelui. La Reyk
javik. Akureyri, Neskaupstadur și în 
alte orașe există mari întreprinderi de 
prelucrare a peștelui, fabrici frigorifice 
și de conserve. Peștele constituie grosul 
exporturilor islandeze (83.9 la sută în 
1971). Este expediat în Statele Unite, 
U.R.S.S.. Marea Britanie și alte țări, iar 
Islanda imnortă în schimb aproape toa
te articolele industriale și multe pro
duse alimentare.

V. Rodionov

TUNISIA

Pescuitorii 
de bureți 
din Djerba

Imediat ce ajungi Ia Umsuk, centrul 
administrativ al insulei Djerba, îți și 
poți forma o idee despre munca și via
ța locuitorilor acestei fîșii de ușcat tu
nisian. Pescarii din port trebăluiesc pe 
lîngă năvoadele lor. Pe dig femeile spa
lă lină din care vor lucra splendide 
covoare de Djerba. De-a lungul șirului 
de cactuși înalți de un metru și jumă
tate, care protejază plantațiile de măs
lini împotriva invaziei nisipului, țăra
nii pășesc agale în urma catârilor în- 
cărcați cu poveri. însoțiți de cîini voi
nici, copiii pasc mici turme de oi care, 
parcă printr-un miracol, își găsesc hra
nă în nisipurile dintre palmieri. Dar la 
cele de mai sus mai trebuie adăugată 
o foarte veche îndeletnicire a insula
rilor : pescuitul bureților de mare.

— De obicei, pleacă pe mare bărci cu 
echipaje alcătuite din patru-cinci inși, 
mi-a povestit un bătrîn marinar, pe 
nume Mohammed. Culegătorii se scu
fundă. cu o piatră mare legată de ei ca 
balast, pînă la zece metri. Cam mult. în 
schimb au bureții la îndemînă. în 
cursul unei scufundări se pot pescui 
doi-trei bureți sau, cîteodată, nici unul. 
Atunci culegătorul trebuie să se ridice 
la suprafață cu mîna goală. De fapt 
nu e prea bine spus „se ridică la su- 
prafață“, întrucît noi rămînem în apă 
cam trei minute, răstimp în care, oda
tă cu lipsa de aer, ne pierdem și pute
rile încit la suprafață ne ridică vîs- 
lașii, cu o frînghie. Uneori, rămînem 
după aceea cîteva minute în stare de 
semiinconștiență.

Djerbioții fac, într-adevăr, mari efor
turi pentru a putea pescui o bucată de 
masă spongioasă, de culoare închisă și 
lunecoasă care, după ce e prelucrată, 
se transformă în delicatul burete de toa
letă. Bureții naturali se vînd bine, de 
aceea proprietarii de bărci și culegăto
rii cîștigă ceva, dar acest cîștig este 
infim în comparație cu munca depusă. 
Căci într-o singură zi, vase utilate mo
dern, în special grecești și italiene, 
pescuiesc în apele din jurul insulei mai 
mulți bureți decît izbutesc să culeagă 
insularii într-un sezon întreg cu primi
tivele lor bărci.

Insularii din Djerba se mai îndelet
nicesc și cu olăritul, meșteșug practi
cat — cum afirmă istoricii — încă cu 
două-trei milenii î.e.n. Interesant e că 
nu numai tradițiile, dar nici felul de a 
lucra al olarilor dir Djerba n-a sufe
rit în cursul veacurilor vreo schimbare.

înainte de a intra în satul Gellala din 
mijlocul insulei, dai de munți de vase 
de lut sparte. Sînt rebuturi. în fața ca
selor, însă, se usucă vase mari, aproape 
cît un stat de om, pentru păstrarea pro
duselor agricole și a uleiului de măsli
ne. Vase speciale, în formă de amfore, 
sînt utilizate pentru păstrarea apei po
tabile, foarte prețioasă în insulă. Dar 
sînt și vase mai mici, cu care frumoa
sele djerbiote merg la fîntînă.

Trecutul istoric al insulei, clima-t 
blîndă și splendidele obiecte de artă 
populară făurite de harnicii ei locui
tori, atrag, pe drept cuvînt, în Djerba 
un mare număr de turiști.

V. Șelepin



PENTRU 1980

Tunelul
sub Marea M înec ii

Ideea construcției unei căi de legă
tură subacvatice între Anglia și Franța 
prin Marea Mînecii are o vechime de 
circa 200 de ani. în ultimii 15 ani ea » 
a trecut, însă, din stadiul visurilor- și 
al planurilor himerice în acela al stu
diilor riguroase și al găsirii modalită
ților de finanțare a lucrărilor.

Căci trecerea cu feriboturi nu mai 
putea face față nici cerințelor turismu
lui, nici intenselor contacte economice 
dintre Anglia și continent. In plus fur
tunile, ceața și aglomerarea vaselor pe 
acest traseu (circa 800 de nave zilnic) 
produc dese perturbări în circulația 
feriboturilor. în aceste împrejurări, o 
construcție solidă, modernă, cu randa
ment maxim, care să corespundă cu 
stadiul de astăzi al dezvoltării tehnicii 
a devenit imperios necesară.

Cum se explică totuși tergiversări
le ? Specialiștii s-au văzut puși in fată 
unor probleme greu de rezolvat. Co
misiile de experți împuternicite de 
guvernele Franței și Angliei au oscilat, 
de pildă, mult timp între ideea con
struirii unui pod peste Marea Mînecii 
sau a unui tunel sub ea optînd, după 
lungi ezitări, pentru tunel. Inițial se 
credea că acesta va putea intra in func
țiune în 1969. Ulterior, însă, dilema s-a 
complicat cu o altă întrebare. Ce fel de 
tunel : de cale ferată sau pentru auto
mobile ? Cîștig de cauză a avut tunelul 
pentru calea ferată. Un tunel pentru 
transportul rutier ar fi costat de 4 or: 
mai scump, capacitatea sa ar fi fost 
mult mai mică, iar purificarea spatu
lui subteran de gazele de eșapament 
ar fi creat multe dificultăți.

în sfîrșit, o ultimă piedică care a a- 
mînat mult timp aprobarea proiec.u.u. 
definitiv pînă în toamna lui 1972 si 
inaugurarea „construcției secolul ;i' 
pînă în 1980 : finanț8fbă“& ceste: hr-rari 
de amploare și repartiția benei, c: 
. Oricum, zilele acestea urmează ir. 
sfîrșit să fie semnate de reprezentanți 
ai guvernelor francez și englez pr<: -
tul definitiv al tunelului și acordul a- 
supra problemelor financiare. încît 
putea ca în 1980 primele trenuri elec
trice să treacă sub Marea Minec::

Dar iată cîteva date desprinse din 
proiectul mult discutatului tunel- Aer 
ta va lega portul englez Dover de ora
șul francez Sangatte (în apropierea 
portului Calais) și va avea o lungim? 
de 52 de kilometri. Cele trei ramifica
ții vor fi dispuse paralel la o adine '.me 
de 35 m de fundul mării ; cele două 
marginale pentru circulația trenur.l- 
electrice, iar ramificația din centru 
pentru întreținerea tehnică a traseu
lui subteran.

Tunelul va fi străbătut de un tren 
la fiecare trei minute, cu o viteză de 
140 kilometri pe oră. Automobilele vor 
fi încărcate în vagoane speciale, în in
teriorul cărora pasagerii vor băiefieia 
de tot confortul. Trenurile vor străbate 
tunelul în 31 de minute, iar distanța 
Paris-Londra în circa 2 ore și 40 de 
minute.

O SPUN CUNOSCĂTOR!!

E greu sâ fii cangur!
în împrejurimile orășelului australi

an Illawar, la o sută douăzeci de kilo
metri sud de Sydney, cinci pui de can
gur au rămas recent orfani. E greu de 
spus în ce împrejurări s-a pro'dus dra
ma, dar nu asta e esențial, ci faptul că 
micuțele animale aveau urgentă nevoie 
de ajutor.

Puii de cangur sînt, se pare, la fel de 
sensibili, de neajutorați ca mai toți puii 
de animale. Numai că găsitorii :iu 
prea știau cum trebuie îngrijiți. încît 
Mary Carter, care a oferit bucuroasă 
adăpost orfanilor, a trebuit să intuiască 
singură modul de îngrijire a micuțelor 
făpturi, cu alte cuvinte să facă dînsa 
ceea ce face orice femelă de cangur 
cînd e mamă.

Dar unul din pui era atît de slab, 
încît a murit în scurt timp, iar un altul 
așa de sălbatic, încît a preferat să dea 
bir cu fugiții. în felul acesta au rămas 
numai trei: Mullga, Opal și Marillda, 
cum i-au botezat băieții lui Mary Car
ter.

Curfnd, mama adoptivă și-a dat sea
mă că nu e chiar atît de ușor de îngri-

Pamir. La cota 7.495
Foto : I.. Dobrovolski (A.P.N.)

jit pui de cangur S-ar putea ca această 
afirmație sâ sfirnească zîmbete de ne
încredere. ca unii să-și închipuie că e 
deajuns ca îngrijitorul sau îngrijitoarea 
să-și prindă la brîu o sacoșă, să vîre 
într-însa un puișor de cangur și să sară 
cum face mama adevărată, pentru ca 
micuțul să se simtă ca la el acasă. 
Dar nu, săriturile nu sînt îndestulă
toare, căci esențialul pentru puii de 
cangur este căldura. Și mama adop
tivă a găsit o soluție excelentă pentru 
rezolvarea acestei probleme și anume 
a tricotat pentru fiecare cangur cite un 
pulover de lină groasă. Bineînțeles, la 
început puii au încercat să se dezbrace 
si chiar și-au sfîșiat îmbrăcămintea 
neobișnuită, dar curînd s-au deprins 
cu*  ea și și-a etalau, mîndri, prin curte. 
Seara în timp ce tricota „costumașele 
pentru copii-1, Mary Carter își bodogă
nea protejații, așa cum făcuse și cu 
băieții ei. Dar puii de cangur n-o a- 
uzeau, pentru că dormeau în niște cuști 
speciale unde o instalație electrică men
ținea in permanență o temperatură 
constantă — aceea a corpului canguru
lui adult. Acum cangurii sînt cântăriți 
zilnic, iar copiii Carter țin un jurnal în 
care notează tot ce se referă la viața 
protejaților lor.

Familia Carter s-a obișnuit atît de 
mult cu puii, încît niciunul din mem
brii ei nu vrea sâ se gîndească la ziua 
cînd vor trebui să se despartă de micile 
și drăgălașele făpturi. Căci acest mo-

ment va veni inevitabil, și se pare că 
destul de curînd, nu pentru că puii nu 
mai încap în hăinuțele lor, ci pentru că 
vor trebui să înceapă totuși o viață de 
cangur undeva în împrejurimile orășe
lului Illawar.

P. Olghin

DIN TOATE 
PUNCTELE DE VEDERE

O familie 
respedabilă

Raimundo Carnauba. în vîrstă de 58 
ani și soția sa Josimar, în vîrstă de 54

• de ani. au 38 copii, respectiv 24 fiice și
14 fii. Cel mai mic dintre ei are nu
mai 3 luni. Fericitul tată declară că 
fiecare corii este un nou prilej de bu
curie.

Cindva, familia Carnauba' trăia in
tr-un sătuc nu departe de orașul Beiem 

« din nordul Braziliei. Carnauba senior

era șofer. Apoi familia s-a mutat în 
noua capitală Brasilia, care se con
struia atunci. Acolo, a căpătat nu nu
mai o leafă de două ori mai mare față 
de cea dinainte, ci și casă, și a putut 
beneficia de diverse servicii sociale. 
Dar și astăzi, deși copiii adulți lucrează 
de mul# ani, bugetul familiei mai este 
încă deficitar și aceasta face deseori 
apel la sprijinul autorităților. Și mai 
sînt și alte probleme. Brazilienilor le 
place, de pildă, să facă excursii. Or, 
pentru a pleca în excursie familia Car
nauba trebuie să închirieze un auto
buz—

„Oricum astăzi cînd copiii mai în 
vîrstă mă ajută, lucrurile merg mai 
bine, admite totuși tatăl celor 38 de 
copii. înainte cînd vroiam să dăm co
piilor cina, sâ-i spălăm și să-i culcăm, 
trebuia sâ începem la 5 după amiază, 
pentru ca ultimul copil să fie în pat 
la 10 seara. Dar merita s-o facem'*.

Care din noi doi sini eu?
Sosind o dată la Strasbourg, celebrul 

chimist, fizician și filozof german Wil 
helm Ostwald (1853—1932) a fost foarte 
mirat că, deși se afla într-un oraș, 
străin, pe stradă toată lumea îl saluta. 
Uimirea i-a fost și mai mare cînd la 
Universitatea din localitate a fost pri
mit ca o veche cunoștință. Abia mai 
tîrziu, după ce l-a cunoscut pe profe
sorul Kundt, a înțeles de ce se bucura 
de atîta popularitate : cei doi semănau 
atît de bine, încît puteau fi ușor con
fundați. Kundt însuși a fost foarte izbit 
de asemănare, împrejurare care i-a su-

.a varia
•a varia varia Vu

j varia varia varia, v.
varia varia varia varia t

aria varia varia varia var
j varia varia varia varia t
/aria varia varia varia varia
ia varia varia varia varia v«
varia varia varia varia varia

gerat pe loc o mică farsă. Invitîndu-șl 
într-o zi „geamănul" la cină, Kundt 
s-a așezat alături de el și chemîndu-și 
soția i-a spus :

— Acum încearcă să ghicești care 
din noi doi sînt eu !

Aștept rezultatul 
experienței "

în secolul trecut, tehnica securității 
abia se năștea în laboratoarele de chi
mie, iar exploziile declanșate de unele 
experiențe pricinuiau deseori neplăceri 
chimiștilor. într-o zi, o cunoștință a chi
mistului francez Adolphe Wurtz 
(1817—1884) l-a văzut pe acesta din 
urmă patrulînd nervos prin fața labo
ratorului. întrebat de ce-i atît de agitat, 
Wurtz ar fi răspuns :

. — Aștept rezultatul experienței.

O singură atribuție
Herman von Helmholtz, fizician și 

fiziolog german din secolul XIX, era 
posesorul mai multor titluri onorifice, 
într-o zi, i s-a comunicat că fusese ales 
vicecancelar al capitlului ordinului pru
sian „Pour le merite**.  Fiind de felul 
lui conștiincios, Helmholtz s-a prezen
tat cancelarului capitlului, care atunci 
era contele Menzel, rugîndu-1 să-l in
formeze despre atribuțiile sale.

— Drept răspuns am să vă repet ce 
mi s-a spus și mie cînd am devenit 
vicecancelar : „Singura dv, atribuție 
este aceea de a aștepta pînă moare 
cancelarul, ca să-i luați locul..

Cînd iepurii 
refuză colaborarea

Fiziologul englez I. S. Haldane 
(1860—1936) era un experimentator cu
rajos și făcea deseori experiențe pe pro- 
pria-i piele. Ca să verifice, de exemplu, 
cit de repede obosește organismul, s-a 
închis un timp într-o încăpere erme
tică, în care aerul avea un mare pro
centaj de bioxid de carbon. Altă dată 
s-a intoxicat cu bicarbonat de sodiu și 
acid clorhidrie. Această experiență 
avea să demonstreze, însă, că clorura 
de amoniu poate da, la copii, convulsii. 
Haldane a repetat apoi de mai multe 
ori o foarte grea experiență în care 
sîngele dintr-o jumătate a corpului său 
se scurgea printr-un furtun în cea
laltă jumătate.

întrebat o dată de ce face experien
țe atît de riscante pe propria-i per
soană, nu pe cobai, Haldane a răspuns i

— E greu să verificj cum se simte un 
iepure de experiență într-un anume caz 
sau în altul. Pe de altă parte sînt 
convins că iepurii nu ard de dorința 
de a colabora cu experimentatorii.

— Probabil că nu era prea hint 
văzul!



CASA PRIETENIEI 
ROMÂNO-SOVIETICE 

BUCUREȘTI
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR 
in perioada 13—19 octombrie 1972 

Vineri 13 octombrie, ora 19 ; Ciclul i „Gla
sul României la colocviul problematicii 
mondiale**.  In dezbatere i „Participarea 
eficientă a României la diviziunea in
ternațională a muncii**.  Va vorbi Ion 
Varsile, director general adjunct al In
stitutului pentru studierea conjuncturii 
economice internaționale. „Vocația de 
pace a culturii românești". Va vorbi 
prof. univ. George Deni Loghin. Ur
mează filmul documentar „Africa ’72 — 
Republica Arabă Egipt**  și un film ar
tistic.

Simbătă 14 octombrie, ora 19: Ciclul : 
„Incursiuni in universul medicinii**.  In 
dezbatere : „Orientări actuale in chirur
gia reparatorie". Va vorbi prof. dr. 
docent Valerian Popescu, membru co
respondent al Academiei R. S. Româ
nia. „Tratamente moderne in reumato
logie**.  Va vorbi prof. univ. dr, Ion 
Stoia, medic emerit, directorul adjunct 
științific al Centrului de reumatologie. 
„Alimentația în anotimpul rece". Va 
vorbi conf. univ. dr. Suțescu Paraschi- 

Urinează filmul documentar „Cu 
miinile noastre" și un film artistic.

Duminică 15 octombrie, ora 10,30 ; Mani
festări pentru tineret Ciclul : „Anti
teze : ateism-misticism**.  Conferința > 
„Opoziția radicală dintre morala ateistă 
și morala religioasă". Va vorbi conf. 
univ. dr. Florin Georgescu.
Ora 19 : Discuție la masa rotundă : „Poe
zia. accesibilitatea și problemele lim
bajului poetic**.  Participă i Ion Bănuță, 
poet; Georgeta Horodincă, critic lite
rar ; Frantz Iohanes Bulhardt, poet. 
Discuția va fi condusă de Laurențiu 
Ulici, critic literar. Urmează un recital 
de poezie la care își vor da concursul 
actorii : Cella Dima, artistă emerită, A- 
dela Mărculescu, Elena Sereda, Ion Ca- 
ramitru, Virgil Ogășanu, Traian Stă- 
nescu și un film artistic.

Marți 17 octombrie, ora 19 : Rubrica : 
„Țara întreagă, o singură voință". „Cin
cinalul înainte de termen**.  în dezba
tere : „Valorificarea optimă a tuturor 
resurselor naționale". Va vorbi conf. 
univ. dr. Ion Răvar, director general 

.adjunct al Direcției generale de sta
tistică. „Un deziderat permanent: rit
micitate, calitate, eficacitate". Va vorbi 
conf. univ. dr. Georgeta Dumitru. „Căile 
sporirii rentabilității în etapa actuală". 
Va vorbi conf. univ. dr. Armand Poper, 
director general în Ministerul de Fi
nanțe. Urmează filmul documentar 
„Orizont științific" și un film artistic.

Miercuri 18 octombrie, ora 19 : Ciclul i 
„Conștiința și etica civilizației socia
liste". în dezbatere : „Etica în procesul 
de adincire a democrației socialiste**.  
Va vorbi Ionela Cornescu, judecător la 
Tribunalul Suprem al R. S. România. 
„Opțiune etică — participare activă**.  
Va vorbi dr. Gheorghe Berescu, șef de 
departament la Institutul de științe po
litice și de.studiere a problemei națio
nale. „Originea, esența și dinamica va
lorilor morale". Va vorbi lector univ. 
Nicolaie Vințanu. Urmează filmul do
cumentar „și iar răsună valea**  și un 
film artistic.
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O Cilindri hidraulici
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ÎNCHEIAT! ASIGURĂRI MIXTE DE 
VIATĂ ȘI SUPLIMENTARE DE 

ACCIDENTE !

PENTRU AGRICULTURA4

ASIGURAREA MIXTA DE VIAȚA
Șl SUPLIMENTARA DE ACCIDENTE

Asigurărilor de Stat în- 
mixte de viată și suplimen- 

persoană in

Administrația 
cheie1 asigurări 
tare de accidente cu orice 
vîrstă de la 16 la 60 de ani, indiferent de 
profesie și. de locul de muncă.

Asigurarea mixtă de viață și suplimen
tară de accidente are un dublu rol : con
stituie un sprijin material fie pentru cel 
care se asigură (în cazul pierderii sau re
ducerii capacității sale de muncă, în ur
ma unui accident), fie pentru familia sa 
(in caz de deces) ; dă asiguratului posibi
litatea să economisească o sumă de bani 
pe care o va primi la expirarea asigurării.

EVENIMENTELE NEPREVĂZUTE,
(RISCURILE) ACOPERITE IN AS1GU-' 
RARE

Sînt acoperite in asigurare decesele din 
orice cauză, precum și invaliditățile per
manente (totale sau parțiale) cauzate de 
următoarele accidente :

explozie, prăbușire de teren, lovire, că
dere, alunecare, acțiunea violentă a unei 
persoane, atacul unui animal, trăsnet, ac
țiunea curentului electric, arsură, dege- 
rare, înec, intoxicare subită sau asfixiere 
din cauze subite, cele intîmplate 
mare a circulației mijloacelor de 
sport — sau din cauza accidentelor 
plate acestora — precum și cele 
cate de funcționarea ori folosirea mașini
lor. aparatelor, instrumentelor, sculelor 
sau armelor.

ca ur- 
tran- 

intim- 
provo-

organi-

SUMELE ASIGURATE ȘI PLATA LOR
Pot fi încheiate asigurări pentru arice 

sumă, in mii de lei, pe durate de la 5 la 
20 de ani.

In baza contractului (poliței) de asigu
rare, cu primele achitate la zi, Adminis
trația Asigurărilor de Stat plătește :

a) suma asigurată, la expirarea asigură
rii, dacă asiguratul va fi in viață ;

b) cite 1.000 de lei pentru fiecare com
binație de litere înscrisă in poliță, ieșită 
la tragerile de amortizare ce se 
zează lunar ;

c) de 5 ori suma asigurată in 
invaliditate permanentă, in total 
parte; după cum invaliditatea permanentă 
va fi totală sau parțială (proporțional 
gradul de invaliditate) ;

d) de 5 ori suma asigurată în caz 
deces din accident ;

e) suma înscrisă în poliță in caz 
deces din alte cauze.

Plata sumelor cuvenite pentru expirare, 
amortizare sau deces se face independent 
de plățile anterioare pentru invalidități 
permanente.

caz de 
sau in

Cînd invaliditatea permanentă ca ur
mare a unui accident, este mai mare de 
50'/., ADAS scutește pe asigurat de plata 
primelor.

Suma asigurată pentru invalidități se 
plătește chiar dacă invaliditatea s-a sta
bilit după expirarea asigurării, dar in 
maximum un an de la data accidentului 
suferit in timpul duratei asigurării.

In caz de deces al asiguratului înainte 
de expirarea contractului de asigurare, 
suma asigurată se plătește persoanelor 
Înscrise in polița de asigurare.

Virsta la 
încheie
rea con
tractului 
de asigu
rare

Durata 
contrac
tului de 
asig.
— ani —

(in lei)

5 1 1» 10 12 12 U 15 22

Durata 
plății

— ani — prime
lor

— ani —
1 î t 10 M 12 12 15 12

lfi — 30 lei 20.00 14,75 12,75 11,00 10.50 9,50 8,75 7,75 6,75
31 — 40 20,00 14,75 12,75 11,25 10,50 9,50 9,00 8,00 7,00
41 — 45 20.25 15.00 13,25 11,50 11,00 9,75 9,25 8,50 7.50
48 — 50 h* 20,50 15,25 13,25 11,50 11,25 10.00 9,50 8,75 7,75
51 — 55 20.75 15.25 13,50 11.75 11,50 10,25 10,00 9.00 8,25
56 — 60 «» 21,00 15,75 14.00 12,25 12,00 10,75 10,50 9,50

ÎNCHEIEREA ASIGURĂRILOR ȘI 
PLATA PRIMELOR

care se plătesc și primele de
de asigurare se pot plăti și 
sau CEC. Asigurații dm or- 
socialiste au posibilitatea să

Asigurările mixte de viață și suplimen
tare de accidente pot fi încheiate prin 
responsabilii cu munca ADAS din între
prinderi și instituții, agenții și inspecto
rii de asigurare sau direct prin unitățile ADAS, la ....
asigurare.

Primele 
prin poștă 
ganizațiile __ ___ _________
plătească primele de asigurare și pe bază 
de consimțămint scris. Această formă de 
plată constă în împuternicirea care se dă 
de asigurat, printr-un consimțămint scris, 
ca lucrătorii care ii achită drepturile bă
nești să plătească Administrației Asiguiă- 
rilor de Stat, in numele său și pentru el, 
din aceste drepturi, primele de asigurare.

Pentru a beneficia neîntrerupt de toate 
foloasele pe care le oferă asigurările, asi-, 
gurații trebuie să-și achite la termenele 
stabilite ratele de primă.

In cazul in care asigurații încetează 
plala primelor inainte de împlinirea a cel 
ptrțiil 1 an Ia asigurările încheiate pe du-

TelefOB 15830-15831
EXECUTĂ:
• Scaun hidropneumatic 

Mașina de punctat electrică
• Ridicător hidraulic monobloc în două variante
• Diverse piese de schimb pentru tractoare și 

mașini agricole
• Barcă cu cositoare subacvatică
• Hidrosfere 60 m. c 100 m. c

STABILIREA PRIMELOR DE ASI
GURARE

Primele de asigurare datorate către 
ADAS de către asigurat se stabilesc în 
funcție de suma asigurată, de virsta asi
guratului la încheierea contractului, de 
durata contractului și de du ala de plată 
a primelor. Primele pot fi achitate in rate 
auuale, semestriale, trimestriale sau lu
nare pe perioada pentru care s-a incite at 
contractul sau pe o p.'riodi mai r d isă.

Ratele lunare de prime ce se plăleso 
pentru fiecare 1.000 de lei sumă asigurată, 
sint următoarele : 

rata de S ani și eel puțin 2 an< la asigu
rările incbeiale pe durate mai mari, de 
la încheierea asigurării, asigurarea se 
desființează, fără restituirea primelor plă
tite de asigurat.

Dacă, din diferite motive, asigurații nu 
mai continuă plata primelor de asigurare 
după ce au plătit timp de cel puțin un an 
la contractele încheiate pe du-ate de 5 ani 
și cel puțin 2 ani la contractele încheiate 
pe durate mai mari, contractele de asi
gurare rămîn valabile pentru o sumă asi
gurată redusă, fără a se mai plăti prime. 
Suma asigurată redusă se plătește de 
ADAS la expirarea asigurărilor sau mai 
înainte de expirare in caz de deces al 
asiguraților.

ASIGURAREA MIXTA TE VIATA ȘI 
SUPLIMENTARA DE ACCIDENTE RE
PREZINTĂ O MĂSURA UTILA DE PRE
VEDERE ȘI DE REALIZARE A UNOR 
ECONOMII PLANIFICATE PENTRU 
ORICE CETĂȚEAN.



A TREIA VÎRSTĂ 
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Bătrinefea,
ca Simfonia a IX-a

Francezii au numit bătrînețea ..a 
treia virată”, subliniind astfel că este 
o etapă a vieții cu tot atîtea drepturi 
ca tinerețea și maturitatea. Iar cu mult 
înainte de francezi, marele Avicenna 
spunea nu „bătrin”, ci „om înaintat în 
vîrstă", adică nu numai egal, ci având 
și privilegii, ca unul care a ajuns mai 
departe și a văzut mai multe. La noi, 
reputatul sociolog profesorul Boris Fe- 
trov a făcut și el o frumoasă figură de 
stil comparînd bătrînețea cu Simfonia a 
IX-a de Beethoven, în care tema tra
gică este însoțită de linia melodică a 
bucuriei și speranței și a condamnat 
„tradiția pesimistă a bătrîneții”.

Ajunși aici, trebuie să facem de alt
fel rezerva că noțiunile "bătrin, bătrî- 
nețe, sînt foarte relative : cercetări de 
ultimă oră au stabilit că de fapt bătri- 
nețea începe la 75 de ani — adică la 
cincisprezece ani după limita de vîrstă 
pentru pensionare la bărbați și respec
tiv douăzeci în cazul femeilor (cu evi
dente variații în funcție de diversele 
țări). Dar pentru „marele public*1 ho
tarul rămîne deocamdată tot șaizeci de 
ani, după care încep feluritele proble
me ale „vîrstei a treia” Prima dintre 
ele este chiar pensionarea.

Egali in drepturi cu celelalte virste—

în lungii ani de activitate se stator
nicește un ritm care e greu de schim
bat. Trecerea la un alt mod de viață nu 
rămîne fără consecințe. Cercetări tăcu
te de un grup de sociolog: de la Acade
mia de științe medicale a L'.ILS-S. au 
arătat că în anumite cazuri, „boala 
pensionării" este suportată destul de 
greu. Proasta dispoziție apatia, insatis
facția, sentimentul inutilității sînt 
simptome mult mai frecvente la pen
sionarii care nu lucrează decit la cei 
care continuă să lucreze.

Oamenii vîrstnici au nevoie de socie
tatea celor mai tineri, energici, activi. 
Căci izolarea de viața clocotitoare are 
multe consecințe neplăcute : se pierd 
contacte stabilite în timp, se întrerupe 
fluxul de informații, dispar interesele 
obișnuite. Terenul devine astfel propice 
pentru instalarea stărilor depresive, a 
sentimentului de singurătate, a melan
coliei. Dar și noi ăștialalți avem nevoie 
de „oamenii înaintați în vîrstă". De ex
periența, de cunoștințele, de înțelepciu
nea lor. Așa îneît interesele comune ale 
ambelor părți trebuie puse de acord, 
asigurînd vîrstnicilor condiții speciale 
de activitate și creație.

„In această privință este foarte im
portant să se evite nivelarea, procedîn- 
du-se diferențiat de la caz la caz. Să
nătatea, atitudinea față de muncă, sta
rea sufletească, situația de familie, ne
voia unui ciștig suplimentar, pe de o 
parte, nevoia de specialiști, lipsa de 
brațe de muncă în anumite sectoare, 
pe de alta —, sînt tot atîția factori care 
trebuie bine cunoscuți pentru a sfătui 
un om ce să facă, atunci cînd și-a cîș- 
tigat dreptul de a nu mai face nimic. 
Orientarea profesională pentru bătrîni 
este o problemă tot atît de importantă 
ca și cea pentru adolescenți" — scrie 
N. N. Saciuk. doctor în medicină, care 
se ocupă de mulți ani cu problemele 

sociale ale bătrîneții la Institutul de 
gerontologie din Kiev.

De altfel, latitudinea de a lucra sau 
a nu lucra nici nu trebuie lăsată exclu
siv în seama pensionarilor, fără o abor
dare științifică sau măcar obiectivă. 
Căci nu toți își pot determina corect 
starea sănătății ; unii și-o subapreciază, 
alții și-o supraapreclază. Sociologul a- 
merican S. Eliott, care a studiat proble
ma bătrîneții în cîteva țări din Europa 
și America, a făcut o observație impor
tantă : oameni de aceeași vîrstă și în 
exact aceleași condiții de sănătate se a- 
preciază în mod diferit. în timp ce unii 
se cred grav bolnavi și neputincioși, 
alții nici nu bagă în seamă aceleași su
ferințe și se socotesc sănătoși tun. In 
toate țările se simte, de aceea, din ce în 
ce mai mult nevoia unei cit mai largi 
răspîndiri a cunoștințelor despre pro
filaxia bătrîneții. cunoștințe care nu 
strică de altminteri nici oamenilor încă 
departe de „vârsta a treia*. Căci iată 
ce spune tinărui sociolog vienez Leopold 
îîosenmayer : ..In secolul nostru de ur
banizare. de ritmuri trepidante, de ten
siune nervoasă. lupta împotriva stressu- 
rilor capătă o importanță deosebită. 
Uneori vrem să facem un lucru mai re

pede decât poate fi făcut. Altădată eon- 
, ornam de sece ori mai multă energie 
decit e nevoie, intr-o agitație fără 
rost. Toate acestea duc la îmbătrânire 
prematură*. Rezultatele științei coincid 
astfel cu învățămintele practicii. Numai 
că e bine ca lucrurile să fie aflate din 
timp, pentru ca să poată fi și aplicate, 
nu numai cunoscute.

Vorbind despre „virata a treia* nu 
putem ocoli, desigur, una dintre marile 
ei probleme, — aceea a îngrijirii. Și nu 
numai pentru că unii bătrîni sînt sin
guri, iar alții, deși au familie, parcă 
n-ar avea-o. Chiar in condițiile unor 
relații normale, adică bune. intre pă
rinți și copii, acestora nu le ajunge în
totdeauna timpul: au și ei grijile lor, 
familie, copii. Ba uneori așteaptă și ei 
să fie ajutați.

Iată de ce este mai mult decît nece
sară o organizare cit mai suplă a asis
tenței medicale, a diferitelor prestări 
ie servicii, pentru că se știe cît de greu 
le este bătrânilor (și nu numai bătrâni
lor, dar mai ales lor) să facă „cozi” la 
policlinică, la farmacii, la magazine, la 
diversele instituții de deservire.

în sfirșit, ar mai trebui ținut seama 
de un element: organizarea timpului 
liber. Excursii speciale pentru pensio
nari ; rubrici în ziare de genul „Pentru 
a treia vîrstă” ; emisiuni de radio și te
leviziune speciale. în fine, cluburi pen
tru vîrstnici...

Savantul elvețian A. Delachaud a 
lansat de la tribuna unui recent con
gres internațional apelul: „Să creăm 
baza pentru o bătrinețe armonioasă".

Bineînțeles, baza înseamnă în primul 
rînd asigurările sociale — pensia, în
grijirea medicală, medicamentele ief
tine. Dar baza unei bătrîneți armonioa
se, fericite, mai înseamnă și respectul, 
prestigiul social. De aceea este extrem 
de important să cultivăm la copii sen

timentul de răspundere, de grijă, de de
licatețe și simpatie față de bătrîni; Ne
voia de a ajuta, de a face un serviciu, 
de a îndeplini o rugăminte trebuie să 
intre în codul eticii și comportamentu
lui tinerei generații.

Ada Baskina

GIMNASTICA

Cu matura 
și târâșul

Profesorul moscovit Iuri Șapoșnikov a 
întocmit un complex de exerciții de 
gimnastică destinat femeilor casnice. A- 
ceste exerciții ajută nu numai la învio
rare, la combaterea oboselii, ci și la 
menținerea unei siluete frumoase, la în
lăturarea grăsimii de prisos, la îmbună
tățirea stării generale. Ele pot fi execu
tate literalmente lîngă aragaz, fără ca 
femeia să se întrerupă de la treabă, ro
lul de aparate de gimnastici fiind înde
plinit de mătură, cratițe și alte banale 
ustensile de gospodărie.

1. Funia de rufe trebuie întinsă astfel 
(în baie, pe balcon, în curte, unde se 
poate), îneît să nu o ajungem decît dacă 
ne ridicăm pe vîrfuri, cu o extensie pu
ternică. Procedăm în felul următor. Pu
nem ligheanul cu rufe jos, la picioare, 
în stînga noastră. Răsucim trunchiul 
spre stînga, ne aplecăm, apucăm rufa 
(inspirație), apoi ne ridicăm, ne înăl
țăm pe vîrfuri cu extensie (expirație) și 
atimăm rufa. Cînd ajungem la jumăta
tea cantității de rufe, mutăm ligheanul 
în dreapta și ne continuăm exercițiul și 
treaba.

2. Dacă trebuie să umplem o cratiță 
cu apă, ne așezăm cu spatele la chiuve
tă și, fără a mișca picioarele, ne răsucim 
spre stînga, punem cratița în chiuvetă și 
deschidem robinetul. Apoi ne răsucim 
spre dreapta, închidem robinetul și 
luăm cratița. La răsucirea trunchiului 
inspirăm, la revenirea în poziția inițială 
expirăm.

3. Ne pregătim să măturăm. Apucăm 
peria de parchet cu brațele întinse îna
inte și trecem peste ea piciorul sting, 
încercînd să nu o atingem, apoi revenim 
in poziția inițială. Exercițiul trebuie 
executat de cinci-zece ori cu fiecare pi
cior.

4. Aceeași perie poate servi ca sprijin 
și în cursul genuflexiunilor. Punem pe
ria vertical'pe podea, o apucăm cu mîna 
dreaptă, iar stînga o ducem în șold. Ne 
lăsăm pe vine, ridicăm brațul sting — 
inspirație. Revenire la poziția de drepți- 
sxpirație. Executăm zece-cineisprezece 
genuflexiuni. Exercițiul poate fi compli
cat prin lăsarea pe un singur picior, 
înținzîndu-1 pe celălalt înainte.

ÎNTREBĂRI 
Șl RĂSPUNSURI

Vreți să aitatt ceva și encieie- 
pediile pe ear» !e aveți la incle- 
mină nu vă dau ritopnnsul dorii ? 
Vă invităm ne adresați nouă 
întrebare* <v„ mai ales dacă ea

Glacialii 
și interglaciafii 
i.

Vă rog să-mi descrieți fazele de gia- 
ciație și interglaciație ale Pămîntului.

Anton Gheorghe 
Plopșoru 
Jud. Ilfov

R.
Lungul proces de formare a uriașe

lor calote de gheață pe întinse supra
fețe ale Terrei s-a desfășurat în Pre
cambrian, Permian, Carbonifer și Pie- 
istocen.

în Europa sînt cunoscute două calote 
glaciare: calota scandinavă. — care u a* 
coperit Finlanda, nordul Germaniei, Po
lonia, țările baltice și nordul U.R.S.S. — 
și calota alpină care a cuprins Alpii, Pi- 
rineii și o parte din Carpați. Trei glaci- 
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ații sînt legate de calota nordică, iui „. « 
patru de calota alpină.

Glaciația Giinz a acoperit zonele înal
te ale Alpilor; glaciația Elster (din 
S'-andinavia pînă în Islanda, German " 
Polonia și nordul Uniunii Sovietice) co
respunde glaciației Mindel din calota al - 
pină; glaciația Saale a fost simultană c 
glaciația Riss din Alpi, iar glaciația 
Vistula cu glaciația Worm din Alpi.

America de nord a trecut prin patru 
faze de glaciație.

în Pleistocen.au existat glaciații în 
toate regiunile înalte din Pirinei, Car- 
pați, Caucaz, Pamir, Himalaia. Tian 
Șan, Altai și Verhoiansk; dar și Austra
lia și Noua Guinee'au cunoscut glacia
ția pleistocenă. în Africa au existat ghe
țari în zonele înalte din Kenya și Kili- 
mandjaro.

în intervalul dintre două glaciații, 
cînd clima se încălzea, ghețarii se retră- 

• geau din munții înalți ai Europei cen
trale și meridionale, dip zonele tempe
rate septentrionale, spre regiunile pola
re.

în legătură cu cauzele care au dus la 
formarea carcasei de gheață a Pămîntu- 
lui au fost formulate diverse ipoteze. O 
seamă de geologi afirmă că apariția 
ghețarilor s-a datorat faptului că cei 
doi poli ai Pămîntului și-au schimbat 
poziția, iar curenții marini datorită 
unor praguri muntoase submarine și-au 
modificat direcția- Alții socotesc că 
epocile glaciare s-au instalat treptat, în 
urma ridicării intense a uscatului.

CORESPONDENȚA 
SENTIMENTALA

Cititorii intre ei
„Mă numesc Sonia Vamanu, sînt elevă 

în anul III la Liceul teoretic din comuna 
Bucecea și vreau să corespondez cu tințy,; 
și tinere din întreaga țară pe diferiteW b 
me. Adresa mea : comuna Bucecea, ju
dețul Botoșani, Oficiul poștal Bucecea".

„Mă numesc I.i liana A. Filcescu, sînt 
elevă in anul I la liceul „Iulia Iîașdeu" 
din București, seeția de limba spaniolă și 
aș dori să corespondez cu tineri serioși, 
din întreaga țară, pe teme de morală, li
teratură și psihologie/ M-aș bucura să 
știu că, prin intermediul acestei rubrici, 
aș putea descoperi prieteni de nădejde în 
diferite colțuri ale țării. Adresa mea este i 
Str. Baba Novac nr. ta. etaj 2, scara Ii. 
■p. 55. sector 2 București".
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